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Пояснительная записка.


В ходе изучения математики систематично и последовательно формируются навыки умственного труда, планирование своей работы, поиск рациональных путей ее выполнения, критическая оценка результатов.


В ходе решения задач развиваются творческая и прикладная сторона мышления.


Задачи и упражнения, предлагаемые программой прикладного курса, несут логическую, содержательную нагрузку, затрагивают принципиальные вопросы программы математики, а так же рассматриваются задачи, предназначенные для самоконтроля за усвоением теории и приобретением навыков решения задач.

Данный курс направлен на расширение знаний учащихся, повышение уровня математической подготовки через решение большого класса задач.

Программа прикладного курса «Нестандартные задачи по математике» предназначена для учащихся 5-6 классов. Курс рассчитан на 34 часа. Содержание курса направлено на то, чтобы учащиеся осознали степень своего интереса к предмету и оценили возможности овладения им с тем, чтобы к окончанию 5-6 класса они смогли сделать сознательный выбор в пользу дальнейших либо углубленных, либо обычных занятий по математике.

Все занятия должны носить проблемный характер, что способствует успешному усвоению курса.

Новизна данного курса – в активных формах обучения, направленных на развитие компетентностей школьника.


Данная программа прикладного курса обеспечивает учащихся гарантированным уровнем математической подготовки независимо от выбранной профессии.

Цели курса:

1. Расширить кругозор, развивать логическое мышление, формирование качеств личности, необходимых человеку для полноценной жизни в современном обществе, свойственных математической деятельности: ясности и точности мысли, критичности мышления, интуиции, логического мышления, элементов алгоритмической культуры, пространственных представлений, способности к преодолению трудностей;

2. Активизировать исследовательскую и познавательную деятельность учащихся.

3. Поддержать интерес к дополнительным занятиям математикой и желание заниматься самообразованием, тем самым создать базу каждому учащемуся для дальнейших личных успехов.

4. Воспитывать у учащихся потребность в самостоятельном поиске знаний и их приложений.

Задачи курса:

1. Закрепить опыт решения разнообразных классов задач из различных разделов курса, в том числе задач, требующих поиска путей и способов решения;

2. Формировать умение по проведению исследовательской деятельности, учить проводить эксперименты, обобщения, сравнения, анализ, систематизацию;

3. Вовлечение учащихся в игровую коммуникативную практическую деятельность.
Основное содержание курса.
Историческая информация о происхождении чисел. Создание учащимися презентаций. Создание и решение своих задач с использованием старинных мер. Рассмотреть задачи, решаемые без карандаша и бумаги. Развивать умения учащихся представлять данное число с помощью нескольких одинаковых чисел и с помощью действий сложения, умножения, вычитания, деления или их комбинации. История возникновения магических квадратов, решение и составление магических квадратов. Рассмотреть задачи на запись натуральных чисел с помощью сложения, вычитания, умножения, деления, а так же скобок. Обратить внимание на неоднозначность решения таких задач. Составление своих задач. Рассмотреть задачи, где часть цифр чисел известна, а большая часть нет. Рассмотреть задачи, где одинаковые цифры обозначаются одинаковыми буквами, обращая внимание, что если ответов несколько, то требуется найти их все. Подготовка к школьной и городской олимпиаде. Подготовка к региональной олимпиаде, межрегиональной олимпиаде.
Решение задач с помощью составления таблиц, с помощью рисунка, графы. Верные и неверные высказывания. Подготовка к игре «Кенгуру» Решение задач на переливание жидкостей с конца, путём проб, с помощью «умного» бильярдного шара. Научить решать задачи на взвешивание наиболее рациональным способом. Решение задач на перевозки. Составление своих задач. Решение задач Ханойские башни. Подготовка к региональной олимпиаде. Проведение школьной олимпиады. Научить учащихся правильно определять худший случай при решении задач. Знакомство с задачами на «доказательство». Рассмотреть «доказательство от противного», рассмотреть, что общего у равносоставленных фигур, свойства площадей, метод дополнения для вычисления площадей фигур.
Решение текстовых задач арифметическим способом. Развитие логического мышления. Ввести понятие предложения «истинного» и «ложного». Объяснить методы решения логических задач: с помощью таблицы, с помощью рассуждения. Знакомство с историей математики. Когда возникли «проценты», использование этого понятия в жизненных различных ситуациях.
Требования к уровню подготовки учащихся.
В результате изучения курса учащиеся должны:

· освоить основные приёмы и методы решения нестандартных задач.

· уметь применять при решении нестандартных задач творческую оригинальность, вырабатывать собственный метод решения;

· успешно выступать на математических соревнованиях

Объём курса: 34 часа (1 час в неделю)

Форма деятельности учащихся: фронтальная, индивидуальная и групповая.

Межпредметные связи: экономика, естествознание.

Рекомендации к оценке ЗУН: зачтено, не зачтено.

Учебно-тематическое планирование.
	№ п/п
	Наименование тем курса
	Количество часов
	Краткое содержание курса

	1
	Числовые множества. Действия с числами.
	15
	Историческая информация о происхождении чисел. Создание учащимися презентаций. Создание и решение своих задач с использованием старинных мер. Рассмотреть задачи, решаемые без карандаша и бумаги. Развивать умения учащихся представлять данное число с помощью нескольких одинаковых чисел и с помощью действий сложения, умножения, вычитания, деления или их комбинации. История возникновения магических квадратов, решение и составление магических квадратов. Рассмотреть задачи на запись натуральных чисел с помощью сложения, вычитания, умножения, деления, а так же скобок. Обратить внимание на неоднозначность решения таких задач. Составление своих задач. Рассмотреть задачи, где часть цифр чисел известна, а большая часть нет. Рассмотреть задачи, где одинаковые цифры обозначаются одинаковыми буквами, обращая внимание, что если ответов несколько, то требуется найти их все. Подготовка к школьной и городской олимпиаде. Подготовка к региональной олимпиаде, межрегиональной олимпиаде.

	2
	Нестандартные приёмы решения задач олимпиадной тематики.
	12
	Решение задач с помощью составления таблиц, с помощью рисунка, графы. Верные и неверные высказывания. Подготовка к игре «Кенгуру» Решение задач на переливание жидкостей с конца, путём проб, с помощью «умного» бильярдного шара. Научить решать задачи на взвешивание наиболее рациональным способом. Решение задач на перевозки. Составление своих задач. Решение задач Ханойские башни. Подготовка к региональной олимпиаде. Проведение школьной олимпиады. Научить учащихся правильно определять худший случай при решении задач. Знакомство с задачами на «доказательство». Рассмотреть «доказательство от противного», рассмотреть, что общего у равносоставленных фигур, свойства площадей, метод дополнения для вычисления площадей фигур.

	3
	Решение текстовых задач.
	7
	Решение текстовых задач арифметическим способом. Развитие логического мышления. Ввести понятие предложения «истинного» и «ложного». Объяснить методы решения логических задач: с помощью таблицы, с помощью рассуждения. Знакомство с историей математики. Когда возникли «проценты», использование этого понятия в жизненных различных ситуациях.


Календарно - поурочное планирование.
	№ п/п
	Дата
	Тема
	Формы контроля
	

	1
	
	Вводное занятие
	Анкетирование
	Приложение 1.

	2
	
	Происхождение чисел. Старинные русские меры длины.
	Презентации учащихся по теме: «Происхождение чисел».
	Приложение 2.

	3
	
	Решение задач, с использованием старинных мер. (Игра-ярмарка решения задач с использованием старинных мер).
	Презентации учащихся по теме: «Старинные русские меры длины».
	

	4
	
	Решение задач, с использованием старинных мер.
	Презентации учащихся по теме: «Собственные задачи, с использованием старинных мер», «Единицы мер в поговорках и пословицах»
	 

	5
	
	Числовые множества
	Итоги практической работы по составлению учащимися последовательностей чисел, составленных по определённым правилам.
	Приложение 3.

Приложение 5.

	6
	
	Числовые множества
	Математическая карусель
	

	7
	
	Числовые головоломки
	Практикум по решению числовых головоломок
	Приложение 4.

	8
	
	Числовые головоломки
	Математический бой.
	

	9
	
	Магические квадраты
	Презентации, изготовленные учащимися по теме: «История возникновения магических квадратов».
	Приложение 6.

	10-11
	
	Составление и решение магических квадратов.
	Практическая работа по составлению магических квадратов.
	

	12-13
	
	Восстановление знаков действий.
	Семинар по решению проблемных задач на восстановление знаков действий
	Приложение 7.

	14
	
	Восстановление цифр натуральных чисел.
	Семинар.
	приложение 8.

	15
	
	Решение задач на восстановление знаков действий и цифр натуральных чисел.
	Составление сборника решений заданий на восстановление знаков действий.
	

	16
	
	Числовые ребусы
	Игра «Математик – бизнесмен»
	Приложение 9.

Приложение13.

	17
	
	Решение числовых ребусов
	Практикум по решению числовых ребусов
	

	18
	
	Логические задачи
	Решение проблемных логических задач
	Приложение10.

	19
	
	Задачи на переливание
	Составление схем решения задач, работая с мультимедийным модулем
	Приложение11.

	20
	
	Решение задач на переливание
	Составление таблиц решения задач
	

	21
	
	Задачи на переливание из бесконечного по объёму сосуда
	Решение проблемных задач
	

	22
	
	Задачи на перевозки.
	Решение проблемных задач
	Приложение12.

	23
	
	Решение задач на переправы
	Решение проблемных задач
	

	24
	
	Ханойские башни.
	Запись результатов работы
	

	25
	
	Задачи, решаемые с конца
	Решение проблемных задач
	Приложение14.

	26
	
	Обратный ход
	Математическая драка, итоги игры
	

	27
	
	Задачи на взвешивание
	
	Приложение15.

	28-29
	
	Решение задач на взвешивание
	
	 

	30
	
	Игра математическая драка
	Результат игры
	

	31
	
	Задачи на разрезание
	Результат практической работы
	Приложение16.

	32
	
	Решение задач на разрезание
	Результат практической работы
	

	33-34
	
	Итоговое занятие – игра-состязание
	Результаты игры, выставка творческих работ учащихся
	


Приложение 1

Тема: «Вводное занятие»

Цель: 1. Выяснить отношение к предмету математика через анкетирование.

           2. Проверить внимание, память.

           3. Решение занимательных задач.      

Анкета.

Почему ты не любишь математику?

На уроках скучно, неинтересно.

Не люблю сам предмет, так как увлекаюсь другим предметом.

Не люблю решать задачи.

Не умею самостоятельно решать задачи.

Не понимаю материал учебника, не могу в нём самостоятельно разобраться.

Имею серьёзные пробелы в знаниях по предмету, что мешает усвоить новый материал.

Надо много запоминать механически, а у меня плохая память.

Предмет очень трудный.

На уроках математики очень строго спрашивают.

На уроках математики не очень строго спрашивают.

Не объективно оцениваются знания.

Я не вижу смысла в её изучении, мне кажется, что учить математику не нужно.

Я не люблю выполнять домашнее задание.

Мало времени даётся на изучение материала.

Родители не могут помочь при подготовке домашнего задания.
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2. 1 секунду все смотрят на доску, где изображены          8            3             9           

Через секунду доска закрывается и требуется ответить на следующие вопросы: Какова сумма чисел?      Какое число записано внутри квадрата, треугольника, круга?

Восстановить слова из математического словаря: ТИР, СЛЮП, ГРУК, СОЛИЧ, МУСАМ,

Ответ: три, плюс, круг, число, сумма.

3. Решение занимательных задач.

          1) Три кошки за три минуты поймали трёх мышей. Сколько нужно кошек, чтобы они за 1 час поймали 60 мышей? (три)

          2) У Вани три брата и 2 сестры. Сколько братьев и сестёр у его сестры Нади? (4 брата и 1 сестра).    

          3) По углам и сторонам квадрата на расстоянии 2м друг от друга вбиты колышки. Сколько всего колышков вбито, если сторона квадрата равна 10 м? (20).    

          4) Разделить между тремя друзьями три яблока лежащих в вазе, так, чтобы одно яблоко осталось в вазе, и у всех было по яблоку. (Одному отдать яблоко вместе с вазой).

          5) У троих братьев оказалось вместе 9 карандашей. У младшего – на 1 карандаш меньше, а у старшего – на 1 карандаш больше, чем у среднего брата. Сколько карандашей у каждого из братьев? (У младшего 2, у среднего 3, у старшего 4).

Решение задач.
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Впишите в квадраты цифры от 0 до 9 так, чтобы получилось три верных примера на сложение. Найдите все решения.                 +       =

                                                                                            +      =

                                                                                            +      =

Ответы: 3+7=10, 2+6=8, 4+5=9 или 4+6=10, 3+5=8, 2+7=9.

Рефлексия. За что ты любишь математику?

1)Мне легко даётся математика.

2)Математика нужна при решении практических задач.

3)Математика – интересный, увлекательный предмет.

4)Повышается точность рассуждений, предоставляется возможность научиться доказывать.

5)Учитель хорошо объясняет материал, поможет его понять.

6)Мне нравится решать трудные задачи, это как игра.

7)Учебник изложен доступно, есть возможность самому в нём разобраться.

Приложение 2

Тема: «Происхождение чисел. Старинные русские меры длины».

Цель: изучить историю происхождения чисел  и  научится  применять старинные  русские меры длины, составлять задачи. Рассмотреть решение задач на перевод единиц измерения в пословицах и поговорках, на перевод  составных именованных чисел и решение задач с историческим содержанием.

1. О происхождении символов чисел.

Один из возможных вариантов происхождения символов чисел – это получение их из символов планет.

Астрологический знак Солнца – круг с точкой в центре, мог стать родоначальником сразу двух символов – нуля и единицы. Ноль – это собственно круг, а единица – точка, которая начала свое движение и превратилась в прямую или луч Солнца.
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Происхождение следующих чисел пояснят рисунки.

Видимо, с течением времени «петлю» в семерке упростили. Символы чисел – это символы планет, максимально приспособленные под особенности подчерка или быстрого написания, то есть взятые для нужд каждодневного использования при счете и письме.

После семи – планетные символы кончаются. Далее следует восьмерка, представляющая собой бесконечность. Есть вероятность, что этот символ был получен из упрощения символов лунных узлов (убрана перемычка, что превращает два символа в один). Девятка – это «антимарс». Если Марс олицетворяет собой проявление и активность, то 9 – это «потустороннее», не проявленное, скрытое, то, что находится за бесконечностью. Эту цифру можно также рассмотреть как половинку лунного узла. Тогда 8 - соединение символов узлов через отсечение перемычки, а 9 - их приведение к тождеству через отсечение половины (вертикальной линией). С этих позиций 8 может ассоциироваться с новолунием - соединением Солнца и Луны, а 9 - полнолунием или оппозицией светил, их разделением. Последняя мысль согласуется с тем, что числа, в том виде как мы их знаем, возникли в Индии и получили свое распространение именно оттуда. 

Просмотр презентаций о происхождении чисел.

2. Что общего в следующих задачах?
1) Жучка тяжелее кошки в 6 раз, мышка легче кошки в 20 раз, репка тяжелее мышки в 720 раз. Во сколько раз репка тяжелее Жучки?

А)300    В) 30     С) 9      Д) 6     Е) Жучка тяжелее репки.

2) В одном литре морской воды  содержится 0,000001 миллиграммов золота. Сколько килограммов золота содержится в 1 км3 морской воды?

А) 1кг    В) 0,1кг     С) 10кг      Д) 0,01кг     Е) 100кг

3) Два ковша – это половина ведёрка, а три чашки – это половина ковша. Тогда два ведёрка – это

А) 24 чашки    В) 48 чашки     С) 12 чашек      Д) 36 чашек     Е) 72 чашки.

4) Старые часы отстают на 20 секунд в час. Сколько времени они покажут через сутки после того, как стрелки установили на 12 часов?

А) 12час 8мин В) 12час 12мин С) 11час 52мин Д) 11час 50мин Е) 11час 10мин

5) На пиратском рынке бочка рома стоит 800 дублонов или 100пиастров, а пистолет стоит 100 дублонов или250 дукатов. Сколько пиастров нужно заплатить

За попугая, за которого просят 100дукатов?

А) 2    В) 5     С) 10      Д) 25     Е) 50.

В этих задачах сравниваются различные величины. Попробуйте решить эти задачи, установив, как связаны между собой разные единицы измерения. 

3. Единицы мер в пословицах и поговорках.

Пословицы о мерах: 1.Одни лапти без меры плетутся, да на всякую ногу приходятся. 2. Что город, то вера, что деревня, то мера. 3. Без весу, без меры нет и веры. 4. У него семь пядей во лбу. 5. В плечах косая сажень.

           Возьмем  русские пословицы или поговорки, и "расшифровываем". Вот несколько примеров:
 Что означает поговорка: 1.За семь вёрст киселя хлебать? – Сколько это в километрах? Куда это, "за семь верст киселя хлебать?"    1 верста = 1,08 км, 7 верст = 1,08*7= 7,56 км.

                                           2. От горшка два вершка? – Это много или мало? Определите "рост" человека, о котором говорят "от горшка два вершка, а уже указчик" (высоту горшка считать 25 см.).
    1 вершок = 4,5 см, 2 вершка = 4,5*2 = 9 см, 25+9 = 34 см.
    Так говорили о человеке, который, не имел жизненного опыта, самонадеянно о чем-то судившем, поучавшем кого-то.

                                           3.  «Семь пядей во лбу!» — так говорили вcтарь на Руси, желая похвалить умного человека. Каким должен быть лоб, чтобы уместить семь (твоих) пядей? Существовал ли когда-нибудь человек "семи пядей во лбу"?
    1 пядь=18 см, 7 пядей= 18*7= 126 см. Ответ отрицательный.

                                            4. «Мал золотник, да дорог!». Вычислите, скольким золотникам равен один пуд. Сначала говорим о значении, смысле этого выражения — что-то маленькое, незначительное на вид и по размерам, но очень ценное, важное.  1 золотник равен 4,3 грамма, действительно, вес невелик, но измеряли в золотниках массу драгоценных металлов и камней.

                                           5.   Каков рост, человека, которого прозвали "коломенской верстой"?
    Во время царствования Алексея Михайловича Романова. Вдоль дороги, от Москвы до Коломенского, были расставлены, на расстоянии 700 саженей друг от друга, верстовые столбы. С высотой около 4м с орлами. Впечатление людей было настолько велико, что осталось в народной речи (высота столба 2 сажени =2*2,16=4,32 м).    1 верста=500саженям=1,08 км, 2,16*500=1080м.

                                          6. Как глубоко видит тот, о ком говорят: "на три аршина в землю видит?".
    1 аршин = 72 см, 3 аршина = 72*3 = 216 см (1 сажень) = 2 м.    Так говорится о прозорливом, внимательном человеке, от которого ничего невозможно утаить.

              В книгах по истории по истории часто встречается  название «трехлинейка». Так называется   винтовка. Что означает это название? – Калибр винтовки, то есть, внутренний диаметр ствола, равен трём линиям. 

                Какого роста было Дюймовочка? Выразите эту величину в единицах СИ.
4. Реши задачи
1) Собака усмотрела зайца в 150 саженях от себя. Заяц пробегает за 2 минуты 500 саженей, а собака — за 5 минут 1300 саженей. За какое время собака догонит зайца?

Решение. За одну минуту заяц пробегает 250 саженей, а собака 260 саженей. Следовательно, за одну минуту расстояние между собакой и зайцем уменьшится на 10 саженей. Поскольку между собакой и зайцем, когда собака увидала зайца, было 150 саженей, то собака догонит зайца через 150:10=15 минут. Ответ: 15 минут.

2) 1 рубль содержал 4 золотника серебра, выразите в граммах массу старинного рубля.   Решение. 4,3*4=17,2 (г).

3) Выразите в метрах и сантиметрах:

а) высоту терема, равную трем косым саженям; б) длину отрезка полотна, равную 15 локтям;

в) ширину горницы, равную двум маховым саженям и трем локтям.

Ответ: а) 248 * 3 = 744 (см);           б) 15 * 45 = 675 (см);     в) 176 * 2 + 3 * 45 = 352 + 135 = 478 (см).

 4) Некто купил три четверти аршина сукна и заплатил за них 3 алтына. Сколько надо заплатить за 100 аршин такого же сукна? (1 алтын = 3 к.)
Решение: Поскольку 3/4 аршина стоят 3 алтына, то 3 аршина    стоят 12 алтын и 1 аршин - 4 алтына. Следовательно, 100 аршин стоят 400 алтын, что составляет 1200 к. или 12 р. Ответ: 12 рублей.

 5) Идет один человек в город и проходит в день по 40 верст, а другой человек идет навстречу ему из другого города и в день проходит 30 верст. Расстояние между городами 700 верст. Через сколько дней путники встретятся?

Решение: За один день путники сближаются на 70 верст. Поскольку расстояние между городами равно 700 верст, то встретятся они через 700:70 = 10 (дней). Ответ: 10 дней.

Дополнительным к этой задаче вопросом может стать такой: "А сколько километров составляет расстояние между городами в этой задаче, если 1 верста равна (приблизительно) 1 км 100 м?"

Ответ: 770 км. 

      5.  Задачи для перевода составных именованных чисел. 

   1.  2 сажени 2 аршина 2 вершка - сколько вершков? Сколько см.? 2 сажени 2 аршина = 8 аршинов, 8 аршинов 2 вершка = 8*16+2 = 130 вершков, 130*45 =585 (см).
   2.  5 рублей 2 гривны 3 алтына — сколько копеек? (529 коп.).
   3.  Сколько золотников в 25 пудах? 25*40*96 = 96000 золотников.
   4.  Сколько вершков в версте? Сколько сантиметров?
      1 верста = 500 саженей = 1500 аршин = 24000 вершков, 24000*4,5 = 90000+18000 = 108000(см).

   5. Я за 12 рублей купил 8 фунтов кофе и 4 фунта чаю. Чай втрое дороже, чем кофе. Что стоит фунт того и другого?   

Решение:    1) 8+4*3 = 20 (ф) если бы был только кофе,    2) 12:20= 0,6 (р) цена одного ф. кофе,
    3) 0,6*3 = 1,8 (р) цена одного ф. чая.
   6.   Длина бревна 5 аршин. В одну минуту от этого бревна отпиливают по одному аршину.  За  сколько минут будет распилено все бревно? (Распилов будет 4, поэтому ответ — 4 минуты).
6. Задачи с историческим содержанием.

     1. Белокаменный Кремль, возведенный при Дмитрии Донском, имел стены длиной 916,2саж. Современный Кремль имеет стены на 0,256 км длиннее. Вычислите длину стен современного кремля. 1 сажень=216см=2,1б м (до XVIII в.)
      1) 916,2*2,16=1978,992 м 
[image: image7.wmf]»

  1979 метров = 1,979 км,  2) 1,979+0,256=2,235 км. Ответ: 2,235 км.
     2.Какой высоты была Спасская башня в 1701 году, если известно, что высота ее шатра 5,79 саж., высота башенки в 1,7 раза больше, а высота собственно башни в 2,3 раза больше высоты шатра? (Высоту каждой части башни вычислить с точностью до 0,1 м.). 

Решение. 1)Выразим в метрах высоту шатра: 5,79*2,16=12,5064
[image: image8.wmf]»

12,5 м, 2) 12,5* 1,7=21,25
[image: image9.wmf]»

21,3м  — высота башенки,     3)12,5*2,3=28,75м 
[image: image10.wmf]»

 28,8 м — высота собственно башни,      4)12,5+21,3+28,8=62,6м.    Ответ: Высота Спасской башни в 1701 году была 62,6 метра.
    З.Три ядра псковских пушек имели общую массу 160 фунтов, причем масса меньшего из этих ядер составляла 0,25 массы всех трех ядер. Масса наибольшего ядра составляла 0,6 от массы среднего и большего ядер. Вычислить массу каждого ядра. 

Решение:        1)160*0,25=40фунтов=1пуд — масса меньшего ядра,        2)160-40=120 фунтов=3 пуда — масса среднего и большего ядер,        3)120*0,6=72 фунта — масса большего ядра,        4)120-72=48 фунтов — масса среднего ядра.       Ответ: 40ф.,48ф.,72ф

    4.     Сколько раз 22 пуда 11 фунтов 1 золотник содержатся в 155 пудах 37 фунтах 2 лотах 1 золотнике?    Задача  решается делением. Делимое и делитель нужно раздробить в наименьшие содержащиеся в них единицы.
1) 22*40=880 (фунтов),  880+11=891 (фунт),  891*96=85536 (золотников), 85536+1=85537 (золотников);
 2) 155*40=6200 (фунтов),        6200+37=6237 (фунтов),
        6237*32=199584(лотов),        199584+2= 199586 (лотов),
        199586*3=598758 (золотников),        598758+1=598759 (золотников);
 3) 598759: 85537 = 7.
        Ответ: 7 раз.

Приложение3

Тема: «Числовые множества»

Цель: рассмотреть задачи, решаемые без карандаша и бумаги.

1. Устное решение задач.

1) Ваня записывает последовательность чисел так, что каждое следующее число определяется по очень простому правилу. Определите это правило и запишите следующее число.

а) 3, 13, 23, 33,…                         Ответы: а)3+10=13, 13+10=23, 23+10=33, 43
б) 11,101, 1001,…                                      б)10001
в) 1, 2, 3, 5, 6,…                                          в)1+2+3, 2+3=5, 3+5=8, 5+8=13,  13

г) 2, 5, 11, 23, 47,…                                    г)2*2+1=5, 5*2+1=11, 11*2+1=23, 

                                                                       23*2+1=47, 47*2+1=95,    95     

д) 1, 1, 2, 3, 5,…                                          д) 1+1=2, 1+2=3, 2+3=5, 3+5=8, 8  

е) 12, 31, 24, 12, 51,…                                е) 123, 124, 125, 126        26                                                      

                                                                       переставить запятые.

2) Игра. Каждый из двух играющих придумывает какое-нибудь правило, по которому получается последовательность чисел, и записывает первые 10 чисел, полученных по этому правилу, на своём листочке. Затем они  по очереди называют противнику по одному числу, и всякий раз предлагают угадать следующее число. Выигрывает тот, кто за меньшее число  ходов угадает следующее число противника и скажет правило по какому составлен ряд.  (Необязательно, то, которое придумал противник).     

Задачи и упражнения

1. Если бы Коля купил три тетради, то у него осталось бы 11к., а если бы он захотел купить 9 таких же тетрадей, то ему не хватило бы 7к. Сколько денег было у Коли?

2. 4 пуговицы и 3 булавки стоят 26к., 2 булавки и 2 пуговицы 14 к. Сколько придётся заплатить за: 1) 8 пуговиц и 7 булавок; 2)8 пуговиц и 4 булавки?

3. Как быстро вычислить: 1) 1+3+5+7+9+…+997+999,              2) 99-97+95-93+91-89+…+7-5+3-1?

4. Найдите, возможно, быстрее, какое частное и какой остаток получается при делении числа 1*2*3*4*5*6+1 на 5.

5. Вычислите: 1 000 000-(1 000 000-(1 000 000-(1 000 000-(1 000 000-999999))))

Ответы:1) 20, 2)8пуговиц и 7 булавок стоят 54коп., 8 пуговиц и 4 булавки стоят 38 копеек, 3) 100000, 50, 4) Частное равно 2*3*4*6=144, остаток равен 1, 5) 1.

Математическая карусель

Цель: Развивать интерес  к изучению математики.

Ученики разбиваются на несколько команд по 5 человек. Даётся 40 минут на решение задач.

Задачи для исходного рубежа.

1. У мальчика столько же сестёр, сколько и братьев; а у  сестры его вдвое меньше сестёр, чем братьев. Сколько всего братьев и сестёр?

2. В саду живут куры и кролики. Число голов всех животных равно 50, а число ног-160. Сколько в саду кур и сколько кроликов?

3. Стали вороны садиться по одной на берёзу- не хватило одной берёзы: стали садиться по две – одна берёза осталась лишней. Сколько ворон и сколько берёз?

4. В феврале 2004 года было 5 воскресений. Какого числа было четвёртое воскресенье?

5. 4 маляра окрашивают 6 комнат за 5 часов. За какое время 12 маляров окрасят 18 комнат?

6. Учитель предложил решить Саше 6 задач. За каждую нерешённую задачу учитель давал ему 2 дополнительные задачи. В итоге Саше пришлось решать 14 задач. Сколько задач Саше не удалось решить?

7. Три поросёнка Наф-Наф, Ниф-Ниф и Нуф-Нуф решили построить  дом. Каждый из трёх поросят купил по 12 бревён и распилил их на 30 одно-метровых чурбаков. Длина каждого из купленных брёвен была равна либо двум, либо трём, либо четырём метрам. Сколько всего распилов пришлось сделать трём поросятам?

8. Сколько существует двузначных чисел, представимых в виде суммы двух натуральных чисел, каждое из которых кратно 11 или 17.

9. За новогодним столом сидят 20 человек, 16 из них носят имя Саша. В полночь они рассядутся за круглым столом, и каждый загадает одно желание. Исполнится же желание лишь у тех, кто будет сидеть между двумя Сашами. Какое наибольшее число желаний может исполниться?

10. Барон Мюнхгаузен и его слуга Томас подошли к реке. На берегу, они обнаружили лодку, способную перевести лишь одного человека. Тем не менее они переправились через реку и продолжили путешествие. Могло ли так быть?

11. Шапокляк в 5 раз тяжелее Чебурашки и на 30 кг легче Гены. Сколько весит Чебурашка, если они все трое вместе весят 140 килограммов?

12. Какова наименьшая сумма пяти различных современных российских монет( в копейках)?

13. Сколько существует трёхзначных чисел, цифры в которых расположены по возрастанию слева направо?

14. Сколько существует трёхзначных чисел, цифры в которых расположены по убыванию слева направо?  

15. Частное втрое больше делимого и вдвое больше делителя. Найдите делимое, делитель и частное.

Ответы: 1. 4брата и 3 сестры; 2. 20 кур и 30 кроликов; 3. 4 вороны, 3 берёзы; 4. 22февраля; 5. За 5 часов; 6. 4 задачи; 7. 54 распила; 8. 31 число; 9. 15; 10. Да, они подошли с разных берегов реки; 11. 10 килограммов; 12. 166 копеек=1рубль 66копеек; 13. 84; 14. 120; 15. 2/9, 1/3, 2/3.  

Задачи для зачётного рубежа.

 1. У 28 человек 5 «Ы» класса на собрание пришли папы и мамы. Мам было - 24, пап - 18. У скольких учеников на собрание пришли одновременно и папа и мама? Ответ. 14 

2. Коле Гераскину - 12 лет, а профессору Селезнёву - 42. Через сколько лет Коля будет вдвое младше профессора? Ответ. 18 

3. Ученик Вовочка любит решать математические задачи. Известно, что вчера он решил на 11 задач меньше, чем позавчера и на 32 задачи меньше, чем позавчера и сегодня вместе. Сколько задач решил Вовочка сегодня? Ответ. 21 

4. В ящике лежат 100 синих, 100 красных, 100 зелёных и 100 фиолетовых карандашей. Сколько карандашей необходимо достать, не заглядывая в ящик, чтобы среди них обязательно нашлись, по крайней мере, 1 красный и 1 фиолетовый. Ответ. 301 

5. Во сколько раз секундная стрелка движется быстрее минутной? Ответ. 60 

6. Гриша с папой ходил в тир. Уговор был такой: Гриша делает 5 выстрелов и за каждое попадание в цель получает право сделать ещё два выстрела. Всего Гриша сделал 17 выстрелов. Сколько раз Гриша попал в цель? Ответ. 6 

7. На окраску деревянного кубика затратили 4 г краски. Когда она высохла, кубик распилили на 8 одинаковых кубиков меньшего размера. Сколько краски потребуется для того, чтобы закрасить образовавшиеся при этом неокрашенные поверхности? Ответ. 4 грамма 

8. Алеша задумал число. Он прибавил к нему 5, потом разделил сумму на 3, умножил на 4, отнял 6, разделил на 7 и получил число 2. Какое число задумал Алеша? Ответ. 10 

9. Сумма двух последовательных чётных чисел равна 150. Найдите эти числа. Ответ. 74 и 76 

10. Старый будильник отстаёт на 8 минут за каждые 24 часа. На сколько минут надо его поставить вперёд в 20-00, чтобы он зазвонил вовремя - в 8-00 следующего утра? Ответ: на 4 минуты 

11.Запишите число, являющееся суммой 13 тысяч, 12 сотен и 11 единиц. Ответ. 14211 

12. Найдите наибольшее целое число, дающее при делении на 13 с остатком частное 17. Ответ. 233 

13. В стране Лимпопо 9 городов и каждые два города соединены авиалинией. Сколько всего авиалиний в стране Лимпопо? Ответ. 36 

14. В 1983 году было 53 субботы. Каким днём недели было 31 декабря этого года? Ответ. Суббота 

15. Найдите наименьшее натуральное число кратное 100, сумма цифр которого равна 100. 

Ответ. 19999999999900 - в числе 11 девяток. 

16. Напишите наименьшее четырёхзначное число, кратное 22 и начинающееся с цифры 5.

Ответ. 5016 

17. Окрашенный кубик с ребром 6 см. распилили на кубики с ребром 1 см. Сколько будет кубиков с двумя окрашенными гранями? Ответ. 48 

18. Питон длиной 16 м проползает через мост длиной 32 метра за 18 минут. Сколько минут ему потребуется, чтобы проползти мимо столба? Ответ. 6 минут 

19. Молодой человек согласился работать с условием, что в конце года он получит автомобиль «Запорожец» и 2600$. Но по истечении 8 месяцев уволился и при расчёте получил «Запорожец» и 1000$. Сколько стоил «Запорожец»? Ответ. 2200$ 

Приложение 4

Тема: «Числовые головоломки»

Цель: развивать умения учащихся представлять данное число с помощью нескольких  одинаковых чисел и с помощью действий сложения, умножения, вычитания, деления или их комбинации.

1. Устные  решения задач. 

1) Определить арифметическое действие, с помощью которого из двух крайних чисел получено среднее, и вместо знака «?» вставить пропущенное число.

42(47)5           6(66)11                  36(25)11                             48(4)12

31(?)8             5(?)12                     48(?)12                               100(?)5

Ответ: 39, 60, 36, 20.

2) Требуется распилить бревно на 6 частей. Каждый распил занимает 2 минуты. Сколько времени потребуется на эту работу?

Ответ: 10 минут.

3) Сколькими способами можно уплатить без сдачи 28 копеек, имея только монеты 1-и 5- копеечного достоинства?      

2. Задачи и упражнения.

1. Запишите, пользуясь тремя пятёрками и знаками действий: 1) 2, 2) 5.

2. Пользуясь  пятью двойками  и знаками действий, запишите число 28.

3. Пользуясь  четырьмя  двойками  и знаками действий, запишите число 111.

4. Запишите число 100, пользуясь знаком «+» и: 1)четырьмя девятками, 2) шестью девятками (Допускается использование дробной черты.)

5.  Запишите число 31, пользуясь знаками действий и: 1) пятью тройками, 2) шестью тройками, 3) пятью пятёрками.

6. Запишите число 100, пользуясь знаками действий и: 1) пятью единицами, 2) пятью тройками, 3) пятью пятёрками.

7.Напишите, пользуясь двумя цифрами и знаками действий, возможно меньшее число.

8. С помощью четырёх четвёрок и известных вам знаков действий запишите все натуральные числа от1 до 9.

9.Можно ли 5 яблок разделить между 6 мальчиками поровну, так чтобы не пришлось ни одного яблока резать больше чем на 3 части?

10.Как 7 яблок разделить поровну между 12 мальчиками, не разрезая ни одного яблока  больше, чем на 4 части?

11.Поместите девять знаков плюс и минус между цифрами так, чтобы получилось верное выражение 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 = 1.

Ответ

1)   1. (5+5):5         2) 22+2+2+2       3) 2222       4) 99+9׃9

      2.  5∙5׃5

5)  1) 33-(3+3)׃3            2) 3∙3∙3+3+3׃3       3)  5∙5+5+5׃5    

6)  1) 111-11                 2) 33∙3+3׃3         3) 5∙5∙5-5∙5

8)   


	4+4
	;
	4
	+
	4
	;
	4+4+4
	;
	4*4+4
	;
	4+(4-4)*4;
	4+4
	+4;
	4+4-
	4
	;
	(4+4)*4
	; 4+4+
	4

	4+4
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4
	
	
	4
	
	
	4
	
	4
	
	4


9) Каждый должен получить 5/6 яблока, но 5/6=1/2+1/3. 3 яблока нужно разрезать пополам и 2 яблока – каждое на три равные части.

10) 7/12=1/3+1/4

11) 0 + 1 + 2 - 3 - 4 + 5 + 6 - 7 - 8 + 9 = 1

Математический бой.

Цель: Привитие интереса к занятиям математики, обучение учащихся навыкам самостоятельного решения сложных нестандартных задач, развитие критичности мышления.

Ученики разбиваются на две команды. Даётся 20 минут на решение блока задач, каждое задание 6 баллов.

Блок задач, предложенный к решению. (Без решений)

1. Напишите девять цифр: 1 2 3 4 5 6 7 8 9. Не меняя порядка этих цифр, расставьте между ними плюсы и минусы, всего три знака, таким образом, чтобы в результате получилось 100.

2. Запишите число 100, использовав все 10 цифр и знаки некоторых действий.

11.Какие знаки арифметических действий нужно поставить между восемью двойками, записанными одна за другой, чтобы результат этих действий был равен 8?

3. 1)Как нужно расставить знаки «+» в записи 1 2 3 4 5 6 7 , чтобы получилась сумма, равная 100?

     2) Как нужно расставить знаки «+» в записи 9 8 7 6 5 4 3 2 1, чтобы получилась сумма, равная 99?

4. 1)Сумма, каких двух натуральных чисел равна их произведению?

     2)Сумма, каких двух натуральных чисел больше, чем их произведение?

Как нужно разрезать циферблат часов на 6 частей так, чтобы во всех частях сумма чисел была одинакова?

По окончании времени, проводится конкурс капитанов, для определения первого, кто бросит вызов. 

Из шести спичек построить четыре равносторонних треугольника на плоскости. 

Далее бой проходит согласно правилам, указанным в приложении.

Домашнее задание

1) Когда молчаливого и задумчивого Оксфордского студента, которому "милее двадцать книг иметь, чем платье дорогое, лютню, снедь", убедили задать головоломку своим сотоварищам по путешествию, он сказал:
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- Я тут как-то размышлял над теми странными и таинственными талисманами, охраняющими от чумы и прочих зол, в которых замешаны магические квадраты. Глубока тайна подобных вещей, а числа таких квадратов воистину можно назвать великими. Но та небольшая загадка, которую я придумал накануне для всей компании, не настолько трудна, чтобы ее нельзя было решить, вооружившись ненадолго терпением. 
Затем студент изобразил квадрат, показанный на рисунке, и сказал, что его надо разрезать на четыре части (вдоль прямых), которые можно было бы сложить заново так, чтобы при этом получился правильный магический квадрат. У такого квадрата сумма чисел, стоящих в каждой строке, столбце и на каждой из двух больших диагоналей, равна 34. Эта головоломка для большинства читателей окажется нетрудной.

Ответ
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На рисунке показано, как именно следует разрезать квадрат на четыре части и как из них сложить магический квадрат. Можно проверить, что сумма чисел в каждой строке, столбце и на каждой диагонали равна 34.

2) Головоломка Мельника.Теперь очередь была за Мельником. Этот "ражий малый, костистый, узловатый и бывалый" отвел компанию в сторону и показал девять мешков с зерном, которые            [image: image11.jpg]


стояли, как показано на рисунке.- Слушайте и внемлите, - сказал он, - я загадаю вам загадку про эти мешки пшеницы. И заметьте, господа хорошие, что сбоку стоит по одному мешку, затем идут пары мешков, а посредине вы видите три мешка. Клянусь святым Бенедиктом, получилось так, что если мы умножим пару, 28, на один мешок, 7, то получится 196, что и указано на средних мешках. Но если вы умножите другую пару, 34, на ее соседа, 5, то не получите при этом 196. Теперь я прошу вас, добрые господа, переставить эти девять мешков, как можно меньше надрываясь, так, чтобы каждая пара, умноженная на своего соседа, давала число, стоящее в середине. Поскольку условием Мельника было передвигать как можно меньшее число мешков, у данной головоломки только один ответ, который, вероятно, каждый сумеет найти.

Ответ. Нужно разместить мешки следующим образом: 2, 78, 156, 39, 4. Здесь каждая пара, умноженная на своего единственного соседа, дает число, стоящее в середине, причем пришлось передвинуть пять мешков. Существует лишь три других расположения мешков (4, 39, 156, 78, 2; или З, 58, 174, 29, 6; или б, 29, 174, 58, 3), но при этом требуется передвинуть семь мешков.

Приложение  5

Математические карусели

           Это командное соревнование по решению задач. Побеждает в нём команда, набравшая наибольшее число очков. Задачи решаются  на двух рубежах – исходном и зачётном. Очки начисляются только за задачи, решённые на зачётном рубеже. В начале игры все члены команды располагаются на исходном рубеже, причём им присвоены номера от 1 до 6. По сигналу ведущего команды получают задачу и начинают её решать. Если команда считает, что задача решена, её представитель, имеющий номер 1, предъявляет решение судье. Если оно верное, игрок № 1 переходит на зачётный рубеж и получает задачу там, а члены команды, оставшиеся на исходном рубеже, тоже получают новую задачу. В дальнейшем члены команды, находящиеся на исходном и зачётном рубежах, решают разные задачи независимо друг от друга.

            Если решение правильное, то с исходного рубежа этот игрок переходит  на зачётный, а на зачётном возвращается на своё место в очереди.  Если решение неправильное, то на исходном рубеже игрок возвращается  на свое место в очереди, а с зачётного рубежа переходит на исходный. Игрок, перешедший с одного рубежа на другой, становится в конец очереди.  И на исходном и на зачётном рубежах команда может в любой момент отказаться отрешения задачи. При этом задача считается нерешённой.

            После того как часть команды, находящаяся на каком-либо из двух рубежей, рассказала решение очередной задачи или отказалась её решать дальше, она получает новую задачу. Если на рубеже в этот момент  нет ни одного участника, задача начинает решаться тогда, когда этот участник там появляется.

            За первую верно решённую на зачётном рубеже задачу команда получает 3 балла. Если команда на зачётном рубеже верно решает несколько задач подряд, то за каждую следующую задачу она получает на 1 балл больше, чем за предыдущую. Если же очередная задача решена неверно, то цена следующей задачи зависит от её цены  следующим образом. Если цена неверно решённой задачи была больше 6 баллов, то следующая задача стоит 5 баллов. Если же неверно решённая задача стоила 3 балла, то следующая задача тоже стоит 3 балла. 

            Игра для команды оканчивается, а) кончилось время, или 

б) кончились задачи на зачётном рубеже, или 

в) кончились задачи на исходном рубеже, а на зачётном рубеже нет ни одного игрока. 

            Время игры, количество исходных и зачётных задач заранее оговариваются.

            Игра оканчивается, если она закончилась для всех команд.

            (Может быть и мини-карусель, если не предъявлять задач на исходном рубеже).  

Приложение 6
Тема: «Магические квадраты»

Цель: Историческая справка о возникновении магических квадратов, развитие у учащихся интереса к истории математики. Научиться решать и составлять магические квадраты.

1. Беседа учителя
 МАГИЧЕСКИЙ КВАДРАТ, квадратная таблица из целых чисел, в которой суммы чисел вдоль любой строки, любого столбца и любой из двух главных диагоналей равны одному и тому же числу. 

Магический квадрат – древнекитайского происхождения. Согласно легенде, во времена правления императора Ю (ок. 2200 до н.э.) из вод Хуанхэ (Желтой реки) всплыла священная черепаха, на панцире которой были начертаны таинственные иероглифы (рис. 1,а), и эти знаки известны под названием ло-шу и равносильны магическому квадрату, изображенному на рис. 1,б. В 11 в. о магических квадратах узнали в Индии, а затем в Японии, где в 16 в. магическим квадратам была посвящена обширная литература. Европейцев с магическими квадратами познакомил в 15 в. византийский писатель Э.Мосхопулос. Первым квадратом, придуманным европейцем, считается квадрат А.Дюрера (рис. 2), изображенный на его знаменитой гравюре Меланхолия 1. Дата создания гравюры (1514) указана числами, стоящими в двух центральных клетках нижней строки. Магическим квадратам приписывали различные мистические свойства. В 16 в. Корнелий Генрих Агриппа построил квадраты 3-го, 4-го, 5-го, 6-го, 7-го, 8-го и 9-го порядков, которые были связаны с астрологией 7 планет. Бытовало поверье, что выгравированный на серебре магический квадрат защищает от чумы. Даже сегодня среди атрибутов европейских прорицателей можно увидеть магические квадраты. 
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               Великие ученые древности считали количественные отношения основой сущности мира. Поэтому числа и их соотношения занимали величайшие умы человечества. «В дни моей юности я в свободное время развлекался тем, что составлял… магические квадраты»- писал Бенджамин Франклин. Магический квадрат- это квадрат, сумма чисел которого в каждом горизонтальном ряду, в каждом вертикальном ряду и по каждой из диагоналей одна и та же. 

Некоторые выдающиеся математики посвятили свои работы магическим квадратам и полученные ими результаты оказали влияние на развитие групп, структур, латинских квадратов, определителей, разбиений, матриц, сравнений и других нетривиальных разделов математики.

               Полного описания всех возможных магических квадратов не получено и до сего времени. Магических квадратов 2х2 не существует. Существует единственный магический квадрат 3х3, так как остальные магические квадраты 3х3 получаются из него либо поворотом вокруг центра, либо отражением относительно одной из его осей симметрии. 

Расположить натуральные числа от 1 до 9 в магический квадрат 3х3 можно 8 различными способами: 

	4
	9
	2

	3
	5
	7

	8
	1
	6


9+5+1 

9+4+2 

8+6+2 

8+5+2 

8+4+3 

7+6+2 

7+5+3 

6+5+4 

   В магическом квадрате 3х3 магической постоянной 15 должны быть равны сумме трех чисел по 8 направлениям: по 3 строкам, 3 столбцам и 2 диагоналям. Так как число, стоящее в центре, принадлежит 1 строке, 1 столбцу и 2 диагоналям, оно входит в 4 из 8 троек, дающих в сумме магическую постоянную. Такое число только одно: это 5. Следовательно, число, стоящее в центре магического квадрата 3х3, уже известно: оно равно 5. 

              Рассмотрим число 9. Оно входит только в 2 тройки чисел. Мы не можем поместить его в угол, так как каждая угловая клетка принадлежит 3 тройкам: строке, столбцу и диагонали. Следовательно, число 9 должно стоять в какой–то клетке, примыкающей к стороне квадрата в ее середине. Из-за симметрии квадрата безразлично, какую из сторон мы выберем, поэтому пишем 9 над числом 5, стоящим в центральной клетке. По обе стороны от девятки в верхней строке мы можем вписать только числа 2 и 4. Какое из этих двух чисел окажется в правом верхнем углу и какое в левом, опять – таки не имеет значения, так как одно расположение чисел переходит в другое при зеркальном отражении. Остальные клетки заполняются автоматически. Проведенное нами простое построение магического квадрата 3х3 доказывает его единственность. 

              Такой магический квадрат был у древних китайцев символом огромного значения. Цифра 5 в середине означала землю, а вокруг нее в строгом равновесии располагались огонь (2 и 7), вода (1 и 6), 

дерево (3 и 8), металл (4 и 9). 

1. Решение задач.

1) Проверьте основные свойства магического квадрата Дюрера, посчитав суммы по строкам, столбцам и диагоналям. Исследуйте другие свойства этого квадрата, посчитав сумму чисел центрального квадрата и каждого из угловых квадратов.

2) Возьмите квадрат 4х4 впишите в него числа от1 до 16 по порядку. Теперь поменяйте местами числа, стоящие в противоположных углах центрального квадрата. Если вы всё сделали правильно, то должен получиться магический квадрат. Проверьте.

3) Квадрат разделен на 9 равных клеток. Расставьте в этих клетках числа 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 так, чтобы сумма чисел в каждой строке и в каждом столбике равнялась 15.

Решение.
Так как сумма всех однозначных чисел 45, то решение задачи возможно (строк 3 и столбиков 3). При решении задачи используем представление числа 15 в виде суммы трех однозначных чисел.

Ответ.
	6
	1
	8

	7
	5
	3

	2
	9
	4


4) Составьте все 8 различных магических квадратов из чисел от 1 до 9. 

5) Разместите в свободных клетках квадрата еще числа 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 так, чтобы по любой вертикали, горизонтали и диагонали получилось в сумме одно и то же число:

	10
	 
	 

	 
	7
	 

	 
	11
	 


Ответ.
	10
	3
	8

	5
	7
	9

	6
	11
	4


6) Даны числа: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45.

Впишите их в клетки девяти клеточного квадрата так, чтобы получилось в сумме одно и то же число по любой вертикали, горизонтали и диагонали.

Ответ.
	20
	45
	10

	15
	25
	35

	40
	5
	30


7) В клетках квадрата переставьте числа так, чтобы по любой вертикали, горизонтали и диагонали их суммы были равны между собой:

	3
	5
	7

	9
	11
	13

	15
	17
	19


Ответ.
	17
	7
	9

	3
	11
	19

	13
	15
	5


Приложение 7
Тема: «Восстановление знаков действий»

Цель: Решение задач на восстановление знаков действий и выражение некоторых чисел посредством различных цифр.

1. Решение задач по теме.

1). Напишите по порядку девять цифр: 1 2 3 4 5 6 7 8 9. Не меняя их порядка, вставить между цифрами знаки "плюс" и "минус" таким образом, чтобы в сумме получилось ровно 100.

Решение. Нетрудно, например, вставив "+" и "–" шесть раз, получить 100 таким путём: 12 + 3 – 4 + 5 + 67 + 8 + 9 = 100.

Если хотите вставить "+" или "–" всего 4 раза, вы тоже можете получить 100.

Вот пример: 123 + 4 – 5 + 67 – 89 = 100.

2). Попробуйте, однако, получить 100, пользуясь знаками "+" и "–" всего три раза! Это будет гораздо труднее. И всё же это вполне возможно, надо только терпеливо искать.

Решение: Вот каким способом можете вы получить 100 из ряда девяти цифр и трёх знаков "+" и 

"–" : 123 – 45 – 67 + 89 = 100.

В самом деле: 123 + 89 + 212; 45 + 67 = 112; 212 – 112 = 100.Других решений задача не имеет.

3). Напишите подряд семь цифр от 1 до 7: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. Легко соединить их знаками "+" и "–" так, чтобы получилось 40:              Решение:12 + 34 – 5 + 6 – 7 = 40.

4). Попробуйте найти другое сочетание тех же цифр, при котором получилось бы не 40, а 55.

Ответ: Задача имеет не одно, а три разных решения. Вот они: 123 + 4 – 5 – 67 = 55;

1 – 2 – 3 – 4 + 56 + 7 = 55;    12 – 3 + 45 – 6 + 7 = 55".

Во втором случае уже после первой операции возникает отрицательное число (1 – 2 = – 1), что является некоторым изъяном в решении. Ещё важнее то, что задача имеет более простое решение (с использованием только знаков сложения):        1 + 2 + 34 + 5 + 6 + 7.

5). Можно ли расположить цифры 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9 двумя группами по четыре цифры в каждой так, чтобы суммы чисел, составленных из цифр каждой группы, были равны между собой?

Очень просто получить ответ, заменив 9 на 6. Например, каждая из сумм двух групп чисел 1, 2, 7, 8 и 3, 4, 5, 6 равна 18. Но такая замена не допускается. Ответ: Расположив цифры следующим образом:   173 + 4 = 177 и 85 + 92 = 177 мы увидим, что обе суммы равны".

Есть и схожие решения: 174 + 3 и 82 + 95, что является недостатком задачи.

6) Жонглирование цифрами.

Составьте из десяти цифр три простейших арифметических выражения, используя три из четырёх арифметических действий – сложения, вычитания, умножения и деления. (В записи выражений разрешается применять лишь знаки трёх выбранных арифметических действий.) Поясним сказанное на примере. Рассмотрим три арифметических выражения: 3 + 4 = 7; 9 – 8 = 1; 30 : 6 = 5.

Этот пример не может служить решением задачи, поскольку цифра 2 пропущена, а цифра 3 повторяется дважды. Ответ: 7 + 1 = 8; 9 – 6 = 3; 4 · 5 = 20".

 Возможны и иные схожие решения:

8 – 1 = 7; 6 + 3 = 9; 5 · 4 = 20.     8 – 7 = 1; 3 + 6 = 9; 20: 4 = 5.    1 + 7 = 8; 9 – 3 = 6; 20: 5 = 4 и т.п.

7).  Гном Забывалка учился писать цифры заострённой палочкой на песке. Только он успел нарисовать 5 цифр: 12345   как увидел большую собаку, испугался и убежал. Вскоре в это место пришёл Путалка. Он тоже взял палочку, и что-то начертил на песке. Тут к Путалке подошёл Загадалка и увидел вот что: 12345 = 60. Загадалка поморщился, почесал затылок, отобрал у Путалки палочку и кое-где вставил между цифрами плюсы таким образом, что получившийся пример был решён правильно. Как он расставил знаки?

8). Хотя это может показаться невероятным, но точно такая, же история приключилась с гномами и на следующий день. На этот раз Забывалка писал цифры, начиная с единички, справа налево: 54321.  А Загадалке удалось верно, расставить плюсы в таком выражении: 54321 = 60

Как он это сделал?

Ответ:

7. 12 + 3 + 45 = 60.

8. 54 + 3 + 2 + 1 = 60".

9). Гном Забывалка принёс нам свою тетрадь, в которой он решал примеры на вычитание, сложение, умножение и деление однозначных чисел. Но очень многие цифры Забывалка забыл поместить в квадратики и без твоей помощи тут не обойтись. Кое-что из этих задач гном помнит, и его подсказки помогут тебе справиться с заданиями.  В этих задачах впиши в пустые клетки-квадратики такие забытые гномом цифры, чтобы арифметический пример был решён правильно. И учти: в одной клетке должна быть только одна цифра.

Задачи на вычитание

1. В этой задаче нет одинаковых цифр.

	
	–
	8
	=
	


Ответ: 9 – 8 = 1.

2. Тут нет цифр 5 и 7. Во всех клетках числа различны.

	
	–
	4
	=
	


Ответ: 6 – 4 = 2 .

3. В новом примере – цифры от 0 до 4 (т.е. могут быть только 0, 1, 2, 3 или 4). Во всех клетках разные числа".

	
	–
	2
	=
	


Ответ: 3 – 2 = 1.

Приложение 8
Тема: «Восстановление знаков действий и цифр натуральных чисел»

 Цель: рассмотреть задачи, где часть цифр  чисел известна, а большая часть нет; задачи на запись натуральных чисел с помощью сложения, вычитания, умножения, деления, а так же скобок. Обратить внимание на неоднозначность решения таких задач. 

1. Восстановите запись: 

1). +**                     Решение: Чему равна первая цифра суммы? Очевидно, 

        **                                только 1, поскольку слагаемые – числа двузначные.   

      *97                           А какими могут быть эти слагаемые? Если попробовать сложить, например, 96 и 91, то получится 187 – слишком мало. Нужно брать максимально возможные слагаемые: 99+98=197. Если хотя бы одно из этих двух слагаемых уменьшить, то сумма станет меньшей 197. Ответ: 99+98=197

2)   ***                  

     -  **   

           1              Ответ: 100 – 99 = 1

1) 91·** = ***      Ответ:  91· 10 = 910

4)  *3·3* = 3** 

Какова первая цифра первого множителя? Так как первая  цифра произведения 3, то она может быть равна только 1. Найдём вторую цифру второго множителя. Если она равна 1, то получим: 13·31=403 – много. Следовательно, она меньше 1, т.е. равна 0. Ответ 13·30 = 390

1)  **·* - * = 1   Ответ: 10·1 – 9 = 1

6)  **1 · 9 = ***         Ответ: 101·9 = 909, 111·9 = 999

7)  Сколько всего решений имеет задача? Восстановите запись: *** · 9=***

Ответ: 12

2. Задачи на сложение

В пустые клетки надо поместить такие цифры, чтобы пример был решён правильно. При этом в одной клетке должна быть только одна цифра, причём одна и та же цифра не должна встречаться дважды (это относится ко всем заданиям данного раздела).

1.

	
	+
	8
	=
	


2. В этом задании все числа чётные.

	
	+
	4
	=
	


3. В этом задании числа от 1 до 3.

	
	+
	1
	=
	


Новые задания – равенства. Сумма чисел в его левой части должна быть равна сумме чисел в правой части. Дополнительное условие: сумма слагаемых может быть двузначным числом. Но в клетки, как и во всех остальных заданиях данного класса, записываются только однозначные числа.

4. 

	0
	+
	
	=
	
	+
	8


5. 

	1
	+
	
	=
	9
	+
	


6. В задании все числа чётные.

	4
	+
	
	=
	
	+
	8


3. Задачи на сложение и вычитание

7. 

	1
	3
	+
	
	=
	
	


8. 

	8
	
	+
	3
	=
	
	


9.

	
	
	–
	
	=
	4
	6


4. Задачи и упражнения.

1. У Коли в тетради написано: 8 8 8 8 8 8 8 8=1000. Оказывается, он в некоторых местах забыл поставить знаки сложения. Где именно?

2. Коля написал 21:8-5*2+6:3=16.Потом выяснилось, что он забыл поставить скобки. В каких местах?

3. В записи 9*6+14:2+2:3+7=22 расставьте две пары скобок так, чтобы получилось верное равенство.

4. В записи 5 5 5 5 5 5=615 расставьте знаки сложения так, чтобы получилось верное равенство.

5. В записи  9 9 9 9 9 9 9 9 расставьте знаки сложения и вычитания так, чтобы значение получившегося выражения было  равно 1998.

Приложение 9
Тема: «Числовые ребусы»

Цель: рассмотреть задачи, где одинаковые цифры обозначаются одинаковыми буквами. Если ответов несколько, то требуется  найти их все. Развивать логическое мышление, внимание, вырабатывать собственную систему эвристических приёмов, позволяющих решать незнакомые задачи.

 Игра «Математик – бизнесмен».

1. Задания, стоимостью 50 рублей.

(знаки умножения, деления и скобки не применять; напоминаем, что в этой главе при пооперационных вычислениях не должны получаться числа, большие, чем 10; во всех числовых выражениях цифры должны располагаться по порядку слева направо, начиная с единицы)

1. Представьте число 0 посредством нескольких последовательно расположенных цифр и знаков "плюс" и "минус" (как уже отмечалось, во всех подобных задачах данного раздела получившееся числовое выражение должно начинаться с цифры 1). Укажите два способа.

2. Изобразите таким же образом единицу (запись в виде одной цифры 1 в подобных задачах не допускается). Сколько цифр в получившемся числовом выражении?

3. Двумя способами выразите число 2 с помощью некоторого количества значащих цифр.

4. Напишите подобным же образом число 3. Также найдите два способа.

5. Представьте четвёрку посредством нескольких последовательно расположенных цифр.

6. Выразите таким же образом число 5.

7. Изобразите число 6 с помощью некоторого количества значащих цифр.

8. Напишите подобным же образом число 7.

9. Представьте восьмёрку через несколько последовательно расположенных цифр. Сколько цифр в получившемся числовом выражении?

10. Двумя способами изобразите число 9 с помощью некоторого количества значащих цифр.

11. Выразите подобным же образом число 10. Сможете ли вы указать два способа?

Ответы: 
1. 1 + 2 – 3; 1 + 2 + 3 – 4 + 5 – 6 + 7 – 8.

2. 1 + 2 + 3 – 4 + 5 – 6; шесть.

3. 1 + 2 + 3 – 4; 1 + 2 – 3 + 4 + 5 – 6 + 7 – 8.

4. 1 + 2; 1 + 2 – 3 + 4 + 5 – 6. 
5. 1 + 2 – 3 + 4.

6. 1 + 2 + 3 + 4 – 5.
7. 1 + 2 + 3. 
8. 1 + 2 + 3 – 4 + 5.

9. 1 + 2 + 3 – 4 + 5 – 6 + 7; семь.

10. 1 + 2 – 3 + 4 + 5; 1 + 2 + 3 – 4 + 5 – 6 + 7 – 8 + 9.

11. 1 + 2 + 3 + 4; 1 + 2 – 3 + 4 + 5 – 6 + 7.

2. Задания стоимостью 100 рублей.

1) Разделить число 181 пополам так, чтобы в результате получилась 1. ( Провести дробную черту).  

2) Петух, стоя на одной ноге, весит 5 кг. Сколько он будет весить, если встанет на обе. Ответ: 5 кг.

3) Часы с боем отбивают один удар за одну секунду. Сколько времени потребуется часам, чтобы отбить 12 часов? Ответ: 11 секунд.

4)  В семье у каждого из шести братьев есть по сестре. Сколько детей в этой семье? Ответ: 7.

3. Задания стоимостью 180 рублей.

Задача 1. Какую цифру заменяет квадратик?

 В примере на сложение: 

[image: image54.png][}




       +     + ○○ = Δ Δ Δ

различные фигурки заменяют различные цифры. Какую цифру заменяет квадратик?

(A) 9;   (B) 8;   (C) 7;  ( D ) 6;   (E) 5;  

Ответ: Максимальное значение суммы трех наших слагаемых равно 9 + 9 + 99 = 117. Значит,  Δ Δ Δ = 111. 

Минимальное значение числа ○○ равно 111 - 9 - 9 = 93, а само число равно 99. 

На долю одного квадратика приходится (111 - 99) : 2 = 6.

Ответ - (D).

Задача 2. Заполните свободные клетки! 

Заполните свободные клетки "шестиугольника" целыми числами от 1 до 19, 

чтобы во всех вертикальных и диагональных рядах сумма чисел, стоящих в одном ряду, была бы одна и та же. 

Сумма чисел от 1 до 19 равна (1+19)· 19:2=190. 

Все числа требуется расставить в пять рядов по одному из трех направлений (одна вертикаль и две диагонали). 

Следовательно, сумма чисел в одном ряду равна 190:5=38. 

 Заполнение свободных клеток начинаем с рядов, в которых не хватает одного числа. 

Это число должно дополнить сумму имеющихся в ряду чисел до 38. 1) 16+3=19; 38-19=19. 2) 18+3=21; 38-21=17. 3) 18+9=27; 38-27=11. 

Рассмотрим диагональ, на которой расположены числа 10, 1, 18. Две пустые клетки на ней должны занимать два числа с суммой 9. Это могут быть только 4 и 5. 

Теперь рассмотрим ту диагональ, на которой расположены числа 16, 2, 9. Две пустые клетки на ней должны занимать два числа с суммой 11. Это могут быть только 5 и 6. 

Значит, в центре стоит 5, а вторые числа на диагоналях — соответственно 4 и 6. Теперь уже можно однозначно заполнить всю таблицу. 

Задача 3. Расставьте цифры! 

 Расставьте цифры 1, 2, 3, ..., 8 в клетки неполного квадрата так,

чтобы получить одинаковые суммы по горизонталям, вертикалям и большой диагонали.  

Ответ:

Сумма цифр, которые надо расставить в клетках квадрата, равна : 

1 + 2 + 3 + ... + 8= [(1 + 8) · 8] :2 = 36. 

При равенстве сумм в строках, (в столбцах) сумма в строке, в столбце, а также на большой диагонали составит 36 : 3 =12. 

Сумму 12 в неполных строке и столбце можно набрать из имеющихся цифр двумя способами : 4 + 8 = 5 + 7 = 12. 

Цифра 8 не может находиться на большой диагонали, поскольку на другом конце диагонали могут быть только цифры 5, либо 7 (оба конца большой диагонали принадлежат неполным строке и столбцу). 

Ставим на одном конце диагонали цифру 4, на другом - 5 (или 7 - оба варианта идентичны). 

В центральную клетку квадрата помещаем цифру 3, обеспечивая сумму цифр 12 по большой диагонали. Дальнейшее заполнение не представляет трудности. 

 Решение ребусов.

 Требуется расшифровать запись арифметического равенства, в котором цифры заменены буквами, причем разные цифры заменены разными буквами, одинаковые - одинаковыми. Предполагается, что исходное равенство верно и записано по обычным правилам арифметики. В частности, в записи числа первая слева цифра не является цифрой 0; используется десятичная система счисления.
                                                   Сложение
№1. Животноводческий ребус
Б + Б Е Е Е = М У У У
Решение. Так как при сложении данных чисел цифра Е в разряде десятков поменялась на цифру У, то суммой однозначных чисел Б и Е является двузначное число, начинающееся с единицы. Так как помимо увеличения на единицу цифры в разряде десятков также изменилась и цифра в разряде сотен, то  Е = 9, Б = 1, У = 0.            Ответ.1 + 1999 = 2000.
2. Кока-Кола
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№6. Дружба
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№7. Молоко.  Докажите, что у ребуса нет ни одной расшифровки.

	+
	К
	О
	Р
	О
	В
	А

	
	
	Т
	Р
	А
	В
	А

	
	________

	
	М
	О
	Л
	О
	К
	О


№8. Удача

	+
	Т
	Р
	У
	Д

	
	В
	О
	Л
	Я

	_________

	У
	Д
	А
	Ч
	А


Дополнительное условие: числа ТР и ВО делятся на 13.
№9. Реши, если силен

	+
	Р
	Е
	Ш
	И

	
	Е
	С
	Л
	И

	_________

	С
	И
	Л
	Е
	Н



№10. Класс

	+
	С
	Т
	О
	Л

	
	С
	Т
	У
	Л

	_________

	К
	Л
	А
	С
	С



№11. Коля и Оля.
К + О + Л + Я = О Л - Я
Расшифруйте при дополнительном условии: К + О + Л + Я = 21. 

Расшифруйте без этого дополнительного условия (более 10 ответов).


Приложение 10
Тема: «Логические задачи»

Цель:  Развитие у учащихся смекалки, сообразительности, умения рассуждать.

Задача №1. Сколько существует натуральных чисел? 

Сколько существует натуральных чисел, меньших 100, которые: 
а) делятся одновременно на 2 и на 3?
б) делятся на 2, но не делятся на 3?
в) делятся на 3, но не делятся на 2?
г) делятся на 3, или на 2 (по крайней мере на одно из этих двух чисел)?
д) не делятся ни на 2, ни на 3? 

Решение: а) Среди первых 99-ти натуральных чисел делятся на 2 и на 3, т.е. делятся на 6 [99: 6] = 16 чисел. 

б) Чисел, делящихся на 2 (четных), среди первых 99-ти [99: 2] = 49 . Среди этих чисел есть 16, которые делятся и на 3. Поэтому чисел, которые делятся на 2, но не делятся на 3, в рассматриваемом интервале всего 49 - 16 = 33. 

в) Чисел, делящихся на 3, в рассматриваемом интервале 99 : 3 = 33. 16 из них делятся также и на 2. Поэтому, чисел, которые делятся на 3, но не делятся на 2, всего 33 - 16 = 17. 

г) Количество чисел, которые делятся и на 2 или на 3, определим, добавив к 49 четным числам 17 чисел, которые делятся на 3, но не делятся на 2 : 49 + 17 = 66. 

д) Всего в рассматриваемом интервале 99 чисел, из них 66 делятся либо на 2, либо на 3. Остается 99 - 66 = 33 числа, которые не делятся ни на 2, ни на 3.

Задача № 2. Какая монета тяжелее? 

Из 60-ти одинаковых по виду монет одна отличается от других по массе.
Двумя взвешиваниями на рычажных весах без гирь определить, легче она или тяжелее? 

 Решение:   Разделим подлежащие проверке монеты на 3 равные группы, одну из которых используем в качестве контрольной. 

При первом взвешивании кладем на чаши весов по 20 монет. 

В случае равновесия, заключаем, что некондиционная монета - в третьей группе. 

Убрав монеты с одной из чаш и поместив туда монеты третьей группы, определим, как соотносятся массы настоящей и фальшивой монет.  Если при первом взвешивании перевесит одна из чаш, то, заменив монеты, на этой чаше монетами третьей группы (здесь все монеты настоящие), 

мы определим, легче ли некондиционная монета настоящей (если чаша с монетами, оставшимися на весах после первого взвешивания, вновь поднимется), либо тяжелее (если весы уравновесятся).

Задача № 3. Лидер оппозиции и логика 

В парламенте некоторой страны две палаты, имеющие равное число депутатов.
В голосовании по важному вопросу приняли участие все депутаты, причем воздержавшихся не было. Когда председатель сообщил, что решение принято с преимуществом в 23 голоса, лидер оппозиции заявил, что результаты голосования сфальсифицированы. Как это он понял? 

Решение:  Общее число депутатов в парламенте - четное (в обеих палатах равное число депутатов). Следовательно, четно суммарное число депутатов, голосовавших за принятие решения и против. Но при четной сумме двух величин четна и их разность. Поэтому, преимущество в 23 голоса. Т.е. разность между числом депутатов, голосующих за принятие решения, и числом депутатов, голосующих против есть не что иное, как фальсификация (либо, что менее вероятно, ошибка при подсчете голосов).

Задача № 4. Задача Костиного дедушки 

Доказать, что полусумма двух последовательных простых чисел, начиная с 3, число составное. 

Решение:  PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Все простые числа, начиная с 3, - нечетные. Поэтому сумма двух простых чисел, больших 2, - число четное, и полусумма этих чисел (или их среднее арифметическое) - целое число. Среднее арифметическое двух чисел больше меньшего из чисел и меньше большего и располагается на числовой оси между этими числами. Поскольку взяты последовательные простые числа, то между ними всегда находится число составное. 
Задача №5. Один мальчик и одна девочка ответили правильно 

Четверо ребят обсуждали ответ к задаче. Коля сказал: "Это число 9". Роман: "Это простое число". Катя: "Это четное число". А Наташа сказала, что это число -15. Назовите это число, если и девочки, и мальчики ошиблись ровно по одному разу.
( A)1; (B) 2; (C) 3; ( D ) 9; ( E ) 15; 

Решение: Предположим, что Коля прав. Тогда обе девочки неправы, так как 9 не равно 15 и 9 - нечетное число, а это противоречит условию задачи. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Остается, что прав Роман и тогда не права Наташа, так как 15 не простое число. Остается предположить, что искомое число простое и четно (так как Катя права), а это только 2. Проверка подтверждает, что условие соблюдено.
Итак, верно (В).

Задача №6. Сколько серых мышей у Йозефа?

У Йозефа 100 мышей, некоторые из них белые, некоторые - серые. 

Известно, что хотя бы одна мышь серая, а из двух мышей хотя бы одна - белая. 

Сколько серых мышей у Йозефа? 

(A) 1;   (B) 49;   (C) 50;   (D) 99;   (E) невозможно определить
Решение: Вариант 1. Устроим перебор пар мышей так, чтобы одна мышь серая (упомянутая в условии), а другая, - какая придется. Из условия следует, что все мыши, которых мы присоединяем к серой - белого цвета. Ответ: (А) (одна мышь серая). 

Вариант 2. Предположим, что имеются две, или более серых мышей. 

В этом случае существует, по меньшей мере, пара мышей серого цвета, что противоречит условию. Следовательно, предположение наше ошибочно и в хозяйстве Йозефа имеется лишь одна серая мышь, факт существования которой оговорен условием. 

Задача №7. Что вырастет у рассеянной хозяйки?

У рассеянной хозяйки есть три ящика для рассады с надписью "Огурцы", "Цветы" и "Ромашки". Она посадила семена ромашек, огурцов и колокольчиков в эти ящики так, что все надписи оказались неверными. Что вырастет в ящике с надписью "Ромашки"? (A) огурцы;  (B) колокольчики;   (C) ромашки;   (D) нельзя определить;  (E) арбузы.

Решение:  В силу своей рассеянности, хозяйка не могла посадить в ящик с названием "Цветы" ни ромашки, ни колокольчики. Следовательно, она посадила в этом ящике огурцы. Теперь осталось ей посадить ромашки и колокольчики. Для них осталось два ящика с надписями: "Ромашки" и "Огурцы". Но рассеянная хозяйка не посадила ромашки в ящик с названием "Ромашки", как они того они заслуживали, а посадила их в ящик под названием "Огурцы". А колокольчики она посадила в ящик с надписью "Ромашки". Так что в ящике с названием "Ромашки" у нее вырастут колокольчики. Верный ответ - (B).

Задача №8. Кто ближе к сыру: кошка или мышка?

Когда идет дождь, кошка сидит в комнате или в подвале. Когда кошка в комнате, мышка сидит в норке, а сыр лежит в холодильнике. Если сыр на столе, а кошка - в подвале, то мышка в комнате. Сейчас идет дождь, а сыр лежит на столе. Тогда обязательно:
(A) кошка в комнате;  (B) мышка в норке;  (C) кошка в комнате или мышка в норке;  (D) кошка в подвале, а мышка в комнате.

Сначала поищем, где сидит кошка в этот дождливый день. По условию задачи, она может быть в двух местах: в комнате или в подвале. Но в комнате кошка не может быть, так как сыр не лежит в холодильнике (он лежит на столе). Следовательно, кошка находится в подвале. Итак, нам известно, что сыр лежит на столе, а кошка - в подвале. По условию, в этом случае мышка - в комнате. Верный ответ - (D).

Задача №9. Кто сидит рядом с мамой Мари?
На скамейке сидит Мари, ее мама, бабушка и кукла. Бабушка сидит рядом с внучкой, но не рядом с куклой. Кукла не сидит рядом с мамой. Кто сидит рядом с мамой Мари? (A) Мари; (B) бабушка; (C) Мари и бабушка; (D)Мари и кукла; (E) бабушка и кукла. 

Решение: С бабушкой, по условию, сидит внучка. То есть остается пристроить куклу и маму. Поскольку кукла не может сидеть рядом с мамой, то кукла и мама сидят по разные стороны от бабушки с внучкой. Остается, что бабушка сидит рядом с мамой. Легко проверить, что эти расположения удовлетворяют условию. Верный ответ - (В).
Приложение 11
Тема: «Задачи на переливание»

Цель: Научить решать задачи на переливание жидкостей. Рассмотреть задачи на  деление некоторого количества жидкости с помощью двух пустых дополнительных сосудов за наименьшее число переливаний. Рассмотреть задачи на получение некоторого количества жидкости из большого или бесконечного по объему сосуда, водоема или источника с помощью двух пустых сосудов (при переливании можно сливать жидкость в исходный сосуд или водоем)

1. Головоломка. Малоопытный водитель автофургона пытался проехать во двор через туннель, но неточно рассчитал его высоту. В результате машина оказалась заклиненной, да так, что не могла тронуться с места. Шофёр то заводил машину, то выключал двигатель, пытался двигаться  вперёд, назад – всё было безрезультатно. Люди останавливались около машины, давали разные советы. Так продолжалось до тех пор, пока рядом не остановился легковая машина, из которой вышел водитель, и что-то тихо сказал малоопытному шофёру. Виновник беспорядка горячо поблагодарил за совет и быстро выполнил несложную работу. Затем без каких-либо препятствий проехал во двор. Какое действие выполнил шофёр? Ответ: Шофёр слегка выпустил воздух из колёс.

2. Решение задач по теме.

Методические указания "Решение задач на переливание"

В задачах на переливания требуется указать последовательность действий, при которой осуществляется требуемое переливание и выполнены все условия задачи. Если не сказано ничего другого, считается, что

- все сосуды без делений,

- нельзя переливать жидкости "на глаз"

- невозможно ниоткуда добавлять жидкости и никуда сливать

Мы можем точно сказать, сколько жидкости в сосуде, только в следующих случаях.

1) знаем, что сосуд пуст,

2) знаем, что сосуд полон, а в задаче дана его вместимость,

3) в задаче дано, сколько жидкости в сосуде, а переливания с использованием этого сосуда не проводились

4) в переливании участвовали два сосуда, в каждом из которых известно, сколько было жидкости, и после переливания вся жидкость поместилась в один из них

5) в переливании участвовали два сосуда, в каждом из которых известно, сколько было жидкости, известна вместимость того сосуда, в который переливали, и известно, что вся жидкость в него не поместилась: мы можем найти, сколько ее осталось в другом сосуде

Рассмотрим задачи.

1) Задача№1. Парное молоко
Бидон емкостью 10 л наполнен парным молоком. Требуется перелить из этого бидона 5 л молока в семилитровый бидон, используя при этом трехлитровый бидон.

Решение:  Будем "шаги" переливаний записывать в виде строки из трех чисел.

При этом сосуды размещены слева направо по мере убывания их вместимости:
	Шаги
	Бидон

	
	10 л
	7 л
	3 л

	1-й
	3
	7
	0

	2-й
	3
	4
	3

	3-й
	6
	4
	0

	4-й
	6
	1
	3

	5-й
	9
	1
	0

	6-й
	9
	0
	1

	7-й
	2
	7
	1

	8-й
	2
	5
	3


Задача №2. У подножья высокого тасхыла, на берегу тихой речки был небольшой аул. Жили в нем два брата-охотника. Старшего брата звали Каалка, младшего Копчон. Отправляет старший брат младшего за водой и дает ему два бурдюка, вместимостью 8л и 5л и просит принести ровно 7л воды. Сможет ли Копчон выполнить просьбу старшего брата?

Решение:
	Ходы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	8л
	–
	5
	5
	8
	–
	2
	7

	5л
	5
	–
	5
	2
	2
	5
	–


Задача №3. Жила-была девушка по имени Абахай Пахта, что означает красавица: сорок кос на плечах, тридцать кос на спине расстилались, точно струйки родниковой воды. Два охотника – Хара Моос и Хара Торгы – решили счастье свое испытать, пошли к ней, чтобы в жены взять. Девушка хитрая была и сказала: “Тому я в жены достанусь, кто сможет кумыс из 12л бурдюка перелить поровну”, - и подает им еще два бурдюка вместимостью 5л и 8л. Смогут ли охотники справиться с нелегкой задачей?

Решение:
	Ходы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	12л
	12
	4
	4
	9
	9
	1
	1
	6

	8л
	0
	8
	3
	3
	0
	8
	6
	6

	5л
	0
	0
	5
	0
	3
	3
	5
	0


Задача №4. Когда-то давным-давно жил, говорят, один сказитель и хайджи по имени Агол. Его знали во всех ближних и дальних аулах, и всюду он был желанным гостем. Узнал народ, что приехал сказитель и к вечеру и стар и мал собирался послушать знаменитого Агола. Приехал как-то Агол к баю по имени Хырна и привез ему в подарок 8л араки (вино домашнее). Обрадовался Хырна-бай и крикнул “Это все мне”. Но Хайджи подал ему бурдюки вместимостью 5л и 3л и сказал отлить ровно 1л, а остальным вином угостить своих братьев. Смогут ли братья попробовать араки знаменитого сказителя?

Решение:

	Ходы
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	8л
	8
	3
	3
	6
	6
	1

	5л
	0
	5
	2
	2
	0
	5

	3л
	0
	0
	3
	0
	2
	2


Задача №5. Имеются три сосуда вместимостью 8, 5 и 3 литра. Наибольший сосуд полон молока. Как разделить это молоко на две равные части, используя остальные сосуды?

Решение.

В таблице указан объем молока в литрах после каждого переливания.

	8-литровый сосуд
	5-литровый сосуд
	3-литровый сосуд

	8
	0
	0

	3
	5
	0

	3
	2
	3

	6
	2
	0

	6
	0
	2

	1
	5
	2

	1
	4
	3

	4
	4
	0


После переливания, оказалось, по 4 л молока в 8-литровом и 5-литровом сосудах, а это и требовалось.

Задача №6. В бочке не менее 10 л бензина. Как отлить из неё 6 л с помощью девятилитрового ведра и пятилитрового бидона?

Решение. В таблице указан объем бензина в литрах после каждого переливания.

	бочка
	ведро
	бидон

	не менее 10
	0
	0

	не менее 5
	0
	5

	не менее 5
	5
	0

	не менее 0
	5
	5

	не менее 0
	9
	1

	не менее 9
	0
	1

	не менее 9
	1
	0

	не менее 4
	1
	5

	не менее 4
	6
	0


3. Конкурс «А ну-ка Математики» Все учащиеся разбиваются на 2-3 команды. 
Решение необходимо представить в виде таблицы переливаний 

1) Две группы альпинистов готовятся к восхождению. Для приготовления еды они используют примусы, которые заправляют бензином. В альплагере имеется 10-литровая канистра бензина. Имеются еще пустые сосуды в 7 и 2 литров. Как разлить бензин в два сосуда по 5 литров в каждом? 

2) Как разделить поровну между двумя семьями 12 литров хлебного кваса, находящегося в двенадцатилитровом сосуде, воспользовавшись для этого двумя пустыми сосудами: 8-литровым и 3-литровым? [1] 

3) У Карлсона есть ведро варенья, оно вмещает 7 литров. У него есть 2 пустых ведерка - 4-литровое и 3-литровое. Помогите Карлсону отлить 1 литр варенья к чаю в меньшее (3-литровое) ведерко, оставив 6 литров в большом (7-литровом) ведре. 

4) Летом Винни Пух сделал запас меда на зиму и решил разделить его пополам, чтобы съесть половину до Нового Года, а другую половину - после Нового года. Весь мед находится в ведре, которое вмещает 6 литров, у него есть 2 пустые банки - 5-литровая и 1-литровая. Может ли он разделить мед так, как задумал? 

5) На другой год Винни Пух запасся 10 литрами меда. Под руками у него два ведра - 7-литровое и 4-литровое. Как ему разделить мед пополам? 

6) (Пересыпашка) Разбойники раздобыли 10 унций (1 унция - примерно 30 см3) золотого песка. У них имеется две пустые коробки, емкостью 6 и 4 унции. Как им разделить песок пополам? Если на одно пересыпание требуется 1 минута, то сколько времени они будут делить свою добычу? 

7) Некто имеет полный бочонок сока емкостью 12 пинт (пинта - 0,57 литра) и хочет подарить половину своему другу. Но у него нет сосуда в 6 пинт, а есть два сосуда в 8 пинт и 5 пинт. Каким образом можно налить 6 пинт в сосуд емкостью 8 пинт? [1] 

8)Белоснежка ждет в гости гномов. Зима выдалась морозной и снежной, и Белоснежка не знает наверняка, сколько гномов решатся отправиться в далекое путешествие в гости, однако знает, что их будет не более 12. В ее хозяйстве есть кастрюлька на 12 чашек, она наполнена водой, и две пустых - на 9 чашек и на 5. Можно ли приготовить кофе для любого количества гостей, если угощать каждого одной чашкой напитка? 

9)Разрешима ли предыдущая задача, если в хозяйстве у Белоснежки имеются кастрюлька с водой на 12 чашек и пустые кастрюльки на 9 и 7 чашек? 

10)Для путешествия по морю необходим запас пресной воды. В плавании вода расходуется со скоростью 1 бочка в сутки. В некоторый момент времени запас воды на берегу составлял 8 бочек, и вода находилась в баке, заполненном до краев. На яхте имеется такой же бак, объемом 8 бочек, но пустой. На сколько дней можно планировать путешествие, если с собой нельзя брать лишнюю воду, а в распоряжении имеется еще две пустых емкости объемом 3 и 6 бочек и их можно использовать для переливания воды? 

Ответы:

1. Решение возможно за 3 хода. 

	N
	Действие
	А(10л)
	Б(7л)
	В(2л)

	0
	 
	10
	0
	0

	1
	А-Б
	3
	7
	0

	2
	Б-В
	3
	5
	2

	3
	В-А
	5
	5
	0

	4
	Б-В
	5
	3
	2

	5
	В-А
	7
	3
	0

	6
	Б-В
	7
	1
	2

	7
	В-А
	9
	1
	0

	8
	Б-В
	9
	0
	1

	9
	А-Б
	2
	7
	1

	10
	Б-В
	2
	6
	2

	11
	В-А
	4
	6
	0

	12
	Б-В
	4
	4
	2

	13
	В-А
	6
	4
	0

	14
	Б-В
	6
	2
	2

	15
	В-А
	8
	2
	0

	16
	Б-В
	8
	0
	2

	17
	В-А
	10
	0
	0


Возможно получение любого количества литров: 

	1 литр - за 6 ходов (по схеме), min - за 2
	6 литров - за 3 хода

	2 литра - за 1 ход
	7 литров - за 1 ход

	3 литра - за 1 ход
	8 литров - за 1 ход

	4 литра - за 4 хода
	9 литров - за 7 ходов

	5 литров - за 2 хода
	 


2. Решение возможно за 4 хода. 

	N
	Действие
	А(12л)
	Б(8л)
	В(3л)

	0
	 
	12
	0
	0

	1
	А-В
	9
	0
	3

	2
	В-Б
	9
	3
	0

	3
	А-В
	6
	3
	3

	4
	В-Б
	6
	6
	0

	5
	А-В
	3
	6
	3

	6
	В-Б
	3
	8
	1

	7
	Б-А
	11
	0
	1

	8
	В-Б
	11
	1
	0

	9
	А-В
	8
	1
	3

	10
	В-Б
	8
	4
	0

	11
	А-В
	5
	4
	3

	12
	В-Б
	5
	7
	0

	13
	А-В
	2
	7
	3

	14
	В-Б
	2
	8
	2

	15
	Б-А
	10
	0
	2

	16
	В-Б
	10
	2
	0

	17
	А-В
	7
	2
	3

	18
	В-Б
	7
	5
	0

	19
	А-В
	4
	5
	3

	20
	В-Б
	4
	8
	0

	21
	Б-А
	12
	0
	0


	1 литр - за 6 ходов (по схеме) min - за 2 хода
	7 литров - за 3 хода

	2 литра - за 4 хода
	8 литров - за 1 ход

	3 литра - за 1 ход
	9 литров - за 1 ход

	4 литра - за 1 ход
	10 литров - за 5 ходов

	5 литров - за 2 хода
	11 литров - за 7 ходов

	6 литров - за 3 хода
	 


3. Решение возможно за 4 хода. 

	N
	Действие
	А(7л)
	Б(4л)
	В(3л)

	0
	 
	7
	0
	0

	1
	А-Б
	3
	4
	0

	2
	Б-В
	3
	1
	3

	3
	В-А
	6
	1
	0

	4
	Б-В
	6
	0
	1

	5
	А-Б
	2
	4
	1

	6
	Б-В
	2
	2
	3

	7
	В-А
	5
	2
	0

	8
	Б-В
	5
	0
	2

	9
	А-Б
	1
	4
	2

	10
	Б-В
	1
	3
	3

	11
	В-А
	4
	3
	0

	12
	Б-В
	4
	0
	3

	13
	В-А
	7
	0
	0


Возможно получение любого количества литров: 

	1 литр - за 2 хода
	4 литра - за 1 ход

	2 литра - за 4 хода
	5 литров - за 5 ходов

	3 литра - за 1 ход
	6 литров - за 3 хода


4. Решение возможно за 5 ходов. 

	N
	Действие
	А(6л)
	Б(5л)
	В(1л)

	0
	 
	6
	0
	0

	1
	А - Б
	1
	5
	0

	2
	Б - В
	1
	4
	1

	3
	В - А
	2
	4
	0

	4
	Б - В
	2
	3
	1

	5
	В - А
	3
	3
	0

	6
	Б-В
	3
	2
	1

	7
	В-А
	4
	2
	0

	8
	Б-В
	4
	1
	1

	9
	В-А
	5
	1
	0

	10
	Б-В
	5
	0
	1

	11
	В-А
	6
	0
	0


Возможно получение любого количества литров: 

	1 литр - за 1 хода
	4 литра - за 2 хода

	2 литра - за 3 хода
	5 литров - за 1 ход

	3 литра - за 4 хода
	 


5. Решение возможно за 8 ходов. 

	N
	Действие
	А(10л)
	Б(7л)
	В(4л)

	0
	 
	10
	0
	0

	1
	А-В
	6
	0
	4

	2
	В-Б
	6
	4
	0

	3
	А-В
	2
	4
	4

	4
	В-Б
	2
	7
	1

	5
	Б-А
	9
	0
	1

	6
	В-Б
	9
	1
	0

	7
	А-В
	5
	1
	4

	8
	В-Б
	5
	5
	0

	9
	А-В
	1
	5
	4

	10
	В-Б
	1
	7
	2

	11
	Б-А
	8
	0
	2

	12
	В-Б
	8
	2
	0

	13
	А-В
	4
	2
	4

	14
	В-Б
	4
	6
	0

	15
	А-В
	0
	6
	4

	16
	В-Б
	0
	7
	3

	17
	Б-А
	7
	0
	3

	18
	В-Б
	7
	3
	0

	19
	А-Б
	3
	3
	4

	20
	В-Б
	3
	7
	0

	21
	Б-А
	10
	0
	0


Возможно получение любого количества литров: 

	1 литр - за 4 хода
	6 литров - ха 1 ход

	2 литра - за 3 хода
	7 литров - за 1 ход

	3 литра - за 1 ход
	8 литров - за 9 ходов

	4 литра - за 1 ход
	9 литров - за 5 ходов

	5 литров - за 7 ходов
	 


6. Разделить пополам 10 унций, т.е. получить 5 и 5 унций с помощью коробок в 6 и 4 унций невозможно, т.к. невозможно получить нечетные числа путем вычитания и прибавления четных чисел к четному числу. Возможны следующие действия: 

	N
	Действие
	А(10ун)
	Б(6ун)
	В(4ун)

	0
	 
	10
	0
	0

	1
	А-Б
	4
	6
	0

	2
	Б-В
	4
	2
	4

	3
	В-А
	8
	2
	0

	4
	Б-В
	8
	0
	2

	5
	А-Б
	2
	6
	2

	6
	Б-В
	2
	4
	4

	7
	В-А
	6
	4
	0

	8
	Б-В
	6
	0
	4

	9
	В-А
	10
	0
	0


Возможно получение четного количества унций: 

	2 унции - за 2 хода
	6 унций - за 1 ход

	4 унции- за 1 ход
	8 унций - за 3 хода


7. Решение возможно за 7 ходов. 

	N
	Действие
	А(12п)
	Б(8п)
	В(5п)

	0
	 
	12
	0
	0

	1
	А-Б
	4
	8
	0

	2
	Б-В
	4
	3
	5

	3
	В-А
	9
	3
	0

	4
	Б-В
	9
	0
	3

	5
	А-Б
	1
	8
	3

	6
	Б-В
	1
	6
	5

	7
	В-А
	6
	6
	0

	8
	Б-В
	6
	1
	5

	9
	В-А
	11
	1
	0

	10
	Б-В
	11
	0
	1

	11
	А-Б
	3
	8
	1

	12
	Б-В
	3
	4
	5

	13
	В-А
	8
	4
	0

	14
	Б-В
	8
	0
	4

	15
	А-В
	0
	8
	4

	16
	Б-В
	0
	7
	5

	17
	В-А
	5
	7
	0

	18
	Б-В
	5
	2
	5

	19
	В-А
	10
	2
	0

	20
	Б-В
	10
	0
	2

	21
	А-Б
	2
	8
	2

	22
	Б-В
	2
	5
	5

	23
	В-А
	7
	5
	0

	24
	Б-В
	7
	0
	5

	25
	В-А
	12
	0
	0


Возможно получение любого количества пинт: 

	1 пинта - за 5 ходов
	7 пинт - за 1 ход

	2 пинты - за 3 хода
	8 пинт - за 1 ход

	3 пинты - за 2 хода
	9 пинт - за 3 хода

	4 пинты - за 1 ход
	10 пинт - за 5 ходов

	5 пинт - за 1 ход
	11 пинт - за 9 ходов

	6 пинт - за 6 ходов
	 


8. Приготовить можно любое количество порций: 

	N
	Действие
	А(12ч)
	Б(9ч)
	В(5ч)

	0
	 
	12
	0
	0

	1
	А-В
	7
	0
	5

	2
	В-Б
	7
	5
	0

	3
	А-В
	2
	5
	5

	4
	В-Б
	2
	9
	1

	5
	Б-А
	11
	0
	1

	6
	В-Б
	11
	1
	0

	7
	А-В
	6
	1
	5

	8
	В-Б
	6
	6
	0

	9
	А-В
	1
	6
	5

	10
	Б-В
	1
	9
	2

	11
	Б-А
	10
	0
	2

	12
	В-Б
	10
	2
	0

	13
	А-В
	5
	2
	5

	14
	В-Б
	5
	7
	0

	15
	А-В
	0
	7
	5

	16
	В-Б
	0
	9
	3

	17
	Б-А
	9
	0
	3

	18
	В-Б
	9
	3
	0

	19
	А-В
	4
	3
	5

	20
	В-Б
	4
	8
	0

	21
	А-В
	0
	8
	4

	22
	Б-А
	8
	0
	4

	23
	В-Б
	8
	4
	0

	24
	А-В
	3
	4
	5

	25
	В-Б
	3
	9
	0

	26
	Б-А
	12
	0
	0


	1 чашка - за 4 хода
	7 чашек - за 1 ход

	2 чашки - за 3 хода
	8 чашек - за 3 хода

	3 чашки - за 1 ход
	9 чашек - за 1 ход

	4 чашки - за 2 хода
	10 чашек - за 11 ходов

	5 чашек- за 1 ход
	11 чашек - за 5 ходов

	6 чашек - за 7 ходов
	 


9. Для указанных объемов кастрюлек невозможно отмерить 6 чашек, т.е. невозможно разделить воду пополам. 

	N
	Действие
	А(12ч)
	Б(9ч)
	В(7ч)

	0
	 
	12
	0
	0

	1
	А-Б
	3
	9
	0

	2
	Б-В
	3
	2
	7

	3
	В-А
	10
	2
	0

	4
	Б-В
	10
	0
	2

	5
	А-Б
	1
	9
	2

	6
	Б-В
	1
	4
	7

	7
	В-А
	8
	4
	0

	8
	Б-В
	8
	0
	4

	9
	А-Б
	0
	8
	4

	10
	В-А
	4
	8
	0

	11
	Б-В
	4
	1
	7

	12
	В-А
	11
	1
	0

	13
	Б-В
	11
	0
	1

	14
	А-Б
	2
	9
	1

	15
	Б-В
	2
	3
	7

	16
	В-А
	9
	3
	0

	17
	Б-В
	9
	0
	3

	18
	А-Б
	0
	9
	3

	19
	Б-В
	0
	5
	7

	20
	В-А
	7
	5
	0

	21
	Б-В
	7
	0
	5

	22
	А-Б
	0
	7
	5

	23
	В-А
	5
	7
	0

	24
	Б-В
	5
	0
	7

	25
	В-А
	12
	0
	0


Возможно получение любого количества чашек кроме 6: 

	1 чашка - за 5 ходов
	7 чашек - за 1 ход

	2 чашки - за 2 хода
	8 чашек - за 7 ходов

	3 чашки - за 1 ход
	9 чашек - за 1 ход

	4 чашки - за 6 ходов
	10 чашек - за 3 хода

	5 чашек - за 1 ход
	11 чашек - за 12 ходов


10. Путешествие может планироваться на 2, 3, 5 или 6 дней. 

	N
	Действие
	А(8б)
	Б(6б)
	В(3б)

	0
	 
	8
	0
	0

	1
	А-Б
	2
	6
	0

	2
	Б-В
	2
	3
	3

	3
	В-А
	5
	3
	0

	4
	Б-В
	5
	0
	3

	5
	В-А
	8
	0
	0


Возможно получение следующего запаса воды: 

	2 бочки - за 1 ход
	5 бочек - за 1 ход

	3 бочки - за 1 ход
	6 бочек - за 1 ход


4. Задачи по теме на переливание из бесконечного по объёму сосуда.

1) Для разведения картофельного пюре быстрого приготовления "Зеленый великан" требуется 1 л воды. Как, имея два сосуда емкостью 5 и 9 литров, налить 1 литр воды из водопроводного крана? 

2) Для марш-броска по пустыне путешественнику необходимо иметь 4 литра воды. Больше он взять не может. На базе, где имеется источник воды, выдают только 5-литровые фляги, а также имеются 3-литровые банки. Как с помощью одной фляги и одной банки набрать 4 литра во флягу? 

3) В походе приготовили ведро компота. Как, имея банки, вмещающие 500г и 900г воды, отливать компот порциями по 300 г? 

4) Нефтяники пробурили скважину нефти. Необходимо доставить в лабораторию на экспертизу 6 литров нефти. В распоряжении имеется 9-литровый и 4-литровый сосуды. Как с помощью этих сосудов набрать 6 литров? 

5) Как решить предыдущую задачу, если на экспертизу необходимо доставить 5 литров нефти, а емкости сосудов составляют соответственно 7 литров и 3 литра? 

Как с помощью двух бидонов емкостью 17 литров и 5 литров отлить из молочной цистерны 13 литров молока? 

6) Современный вариант старинной задачи. 

К продавцу, стоящему у бочки с квасом, подходят два веселых приятеля и просят налить им по литру кваса каждому. Продавец замечает, что у него есть лишь две емкости в 3 л и 5 л, и поэтому он не может выполнить их просьбу. Приятели продолжают настаивать и дают продавцу 100 рублей (сумма зависит от финансово-экономической ситуации в стране и соответственно варьируется) с одним условием, что они получат свои порции одновременно. После некоторого размышления продавец сумел это сделать. Каким образом? 

 Решения. Для решения приведенных задач требуется 4, 6, 8 и более ходов. 

Приведем решения без полного возможного набора ходов. Объем жидкости в условном сосуде А будет соответствовать объему слитой жидкости, объемы Б и В - заданным объемам по условию задачи. Действие, обозначенное одной буквой, например, Б, означает наполнение сосуда из источника (водоема, исходного сосуда). 

1. Задача имеет решение за 4 хода. 

	N
	Действие
	А
	Б(9л)
	В(5л)

	0
	 
	 
	0
	0

	1
	В
	0
	0
	5

	2
	В-Б
	0
	5
	0

	3
	В
	0
	5
	5

	4
	В-Б
	0
	9
	1


2. Задача решается за 6 ходов. Лишнюю воду сливаем в водоем. 

	N
	Действие
	А
	Б(5л)
	В(3л)

	0
	 
	 
	0
	0

	1
	Б
	0
	5
	0

	2
	Б-В
	0
	2
	3

	3
	В-А
	3
	2
	0

	4
	Б-В
	3
	0
	2

	5
	Б
	3
	5
	2

	6
	Б-В
	3
	4
	3


3. Для решения требуется 8 ходов. Компот сливаем в ведро. 

	N
	Действие
	А
	Б(900г)
	В(500г)

	0
	 
	 
	0
	0

	1
	Б
	0
	900
	0

	2
	Б-В
	0
	400
	500

	3
	В-А
	500
	400
	0

	4
	Б-В
	500
	0
	400

	5
	Б
	500
	900
	400

	6
	Б-В
	500
	800
	500

	7
	В-А
	1000
	800
	0

	8
	Б-В
	1000
	300
	500


4. Решение достигается за 8 ходов. Нефть из сосуда В два раза выливается. 

	N
	Действие
	А
	Б(9л)
	В(4л)

	0
	 
	 
	0
	0

	1
	Б
	0
	9
	0

	2
	Б-В
	0
	5
	4

	3
	В-А
	4
	5
	0

	4
	Б-В
	4
	1
	4

	5
	В-А
	8
	1
	0

	6
	Б-В
	8
	0
	1

	7
	Б
	8
	9
	1

	8
	Б-В
	8
	6
	4


5. Задача также решается за 8 ходов, аналогично предыдущей. 

	N
	Действие
	А
	Б(7л)
	В(3л)

	0
	 
	 
	0
	0

	1
	Б
	0
	7
	0

	2
	Б-В
	0
	4
	3

	3
	В-А
	3
	4
	0

	4
	Б-В
	3
	1
	3

	5
	В-А
	6
	1
	0

	6
	Б-В
	6
	0
	1

	7
	Б
	6
	7
	1

	8
	Б-В
	6
	5
	3


6. Задача имеет решение за 14 переливаний. Молоко из 17-литрового бидона сливается в цистерну. 

	N
	Действие
	А
	Б(17л)
	В(5л)

	0
	 
	 
	0
	0

	1
	В
	0
	0
	5

	2
	В-Б
	0
	5
	0

	3
	В
	0
	5
	5

	4
	В-Б
	0
	10
	0

	5
	В
	0
	10
	5

	6
	В-Б
	0
	15
	0

	7
	В
	0
	15
	5

	8
	В-Б
	0
	17
	3

	9
	Б-А
	17
	0
	3

	10
	В-Б
	17
	3
	0

	11
	В
	17
	3
	5

	12
	В-Б
	17
	8
	0

	13
	В
	17
	8
	5

	14
	В-Б
	17
	13
	0


Можно дать достаточно короткое словесное решение задачи: с помощью 5-литрового бидона налить в 17-литровый бидон 15 литров молока. Затем, наполнив еще раз 5-литровый бидон, налить недостающие 2 литра в больший бидон. Тогда в 5-литровом бидоне останется 3 литра молока. Вылив 17 литров молока обратно в цистерну, налить эти 3 литра молока в 17-литровый бидон. Остается добавить туда еще 10 литров молока. 

7. Секрет задачи в том, что предложенная сумма, по-видимому, превышает стоимость всего кваса в бочке, а это значит, что в некоторый момент продавец имеет возможность вылить остатки кваса из бочки и использовать ее как дополнительную емкость. Для определения того, в какой момент надо выливать квас из бочки, надо обратиться к предлагаемой в [2] модели решения задачи, аналогии с движением шарика и начертить эту схему. Из нее следует, что для решения задачи мы должны получить 7 литров. А задача получается комбинированной: сначала надо решить задачу II типа, а потом вариант I-го типа. 

Сначала получим 7 литров с помощью 5 и 3-литровых сосудов: 

	N
	Действие
	А
	Б(5л)
	В(3л)

	0
	 
	 
	0
	0

	1
	Б
	0
	5
	0

	2
	Б-В
	0
	2
	3

	3
	В-А
	3
	2
	0

	4
	Б-В
	3
	0
	2

	5
	Б
	3
	5
	2


Далее сливаем квас из бочки и переливаем в нее 7 литров из емкостей. Теперь решаем задачу по типу I: 

	N
	Действие
	А(7л)
	Б(5л)
	В(3л)

	0
	 
	7
	0
	0

	1
	А-В
	4
	0
	3

	2
	В-Б
	4
	3
	0

	3
	А-В
	1
	3
	3

	4
	В-Б
	1
	5
	1


Так как приятели должны получить порции по 1 л одновременно из сосудов Б и В, придется Б освободить и перелить 1 л из бочки. 

Приложение 12
Тема: «Задачи на перевозки»

Цель: отработать навыки решения задач на перевозки с помощью интерактивного модуля.

1.Решение задач по теме.
Переправы без условий. Переправляющиеся находятся на одном берегу. 

Переправы без условий. Переправляющиеся находятся на разных берегах. 

Переправы с условиями. Условия на вместимость лодки. 

Переправы с условиями. Затрудненные переправы. Возможно наличие острова. 

Рассматривается разное количество героев, участвующих в переправе, и различная вместимость лодки. 

1. Паромщик многие годы зарабатывал на жизнь тем, что перевозил через реку людей, их скарб и животных. Платы он большой не взимал, поэтому люди охотно пользовались его услугами,  но за всю жизнь так и не удалось ему скопить денег на новый большой паром. На его маленьком паромчике  хватало место только для самого паромщика и ещё чего-нибудь одного. Однажды ему надо было переправить через реку волка, козу и капусту. Но вот неудача волка с козой без присмотра оставлять нельзя, козу с капустой тоже. Объясните паромщику как в целости и сохранности переправить через реку капусту  животных? 

Ответ: Сначала переправить на другой берег козу, оставив волка с капустой. За тем перевезти капусту, а козу вернуть назад. Оставив козу и переправив волка на берег, где лежит капуста, паромщик может спокойно вернуться  и переправить волка.

2. Волк и волчонок, медведь и медвежонок, лис и лисёнок решили переправиться с левого берега реки на правый берег. У них была лодка, в которую помещались любые двое из них. Как им переправиться на другой берег, если нельзя оставлять детёнышей с чужими папами без своего папы.

3. Отряд солдат подходит к реке, через которую необходимо переправиться. Но мост сломан, а река глубока. Как быть? Вдруг командир замечает двух мальчиков, которые - катаются на лодке недалеко от берега. Но лодка так мала, что на ней может переправиться только один солдат или только двое мальчиков - не больше! Однако все солдаты переправились через реку именно на этой лодке. Как это было сделано?

4. Три рыцаря, каждый в сопровождении оруженосца, съехались на берегу реки, намереваясь переправиться на другую сторону. Им удалось найти маленькую двухместную лодку, и переправа произошла бы легко, но все оруженосцы, словно сговорившись, наотрез отказались оставаться в обществе незнакомых рыцарей без своих хозяев. И все же переправа состоялась, все шесть человек благополучно перебрались на другой берег с помощью одной двухместной лодки. При этом соблюдалось условие, на котором настаивали оруженосцы. Как это было сделано?

Составьте решение и апробируйте его с помощью мультимедийных средств.

 5. Двое мальчиков катались на лодке. К берегу подошел отряд солдат. Лодка так мала, что на ней может переправиться только один солдат или двое мальчиков. Однако все солдаты переправились через реку именно на этой лодке. Как? 

6. По длинному узкому каналу один за другим идут три парохода. Навстречу им – еще три парохода (см. рисунок). Канал такой узкий, что два парохода в нем разъехаться не могут, но в канале есть залив, где может поместиться один пароход. Могут ли пароходы разъехаться? 

[image: image14.png]



7. В кабине лифта 20-этажного дома есть две кнопки. При нажатии на одну из них лифт поднимается на 13 этажей, а при нажатии на другую опускается на 8 этажей. Как попасть с 13-го этажа на 8-й? 

8. На рисунке изображен план яблоневого сада (точки - яблони). Садовник собирал яблоки со всех яблонь. Начал он с клетки, отмеченной звездочкой, и обошел одну за другой все клетки, как занятые яблонями, так и свободные, ни разу при этом, не возвращаясь на пройденную клетку. По диагонали он не ходил и на заштрихованных клетках не был, так как там помещались различные строения. Закончив обход, садовник оказался на той же клетке, с которой начинал путь. Нарисуйте путь садовника. 
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9. На станции железной дороги остановился грузовой поезд в составе паровоза и пяти вагонов. На этой станции есть небольшой тупичок, где в случае необходимости помещается паровоз с двумя вагонами (см. рисунок). Вскоре, вслед за грузовым поездом, к этой же станции (по тем же рельсам) подошел пассажирский поезд. Как его пропустить? 
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10. Однажды по лесу гуляли три рыцаря, каждый со своей дамой. Подойдя к реке, они захотели переправиться на другой берег. В их распоряжении оказалась одна лодка без гребца, поднимающая всего двух человек. Как им переправиться, если ни одна из дам не согласна ехать в лодке или быть на берегу в окружении чужих рыцарей без своего рыцаря? Дамы тоже умеют грести. 

Дополнительные задачи 

11. В лодке, вмещающей только двух человек, через реку должны переправиться три миссионера и три каннибала. Миссионеры боятся оставаться на каком-нибудь берегу в меньшинстве. Только один миссионер и один каннибал умеют грести. Как им переправиться? 

12. Трём хирургам необходимо последовательно прооперировать в полевых условиях больного, страдающего заразным заболеванием. Сами хирурги тоже больны, причём все — разными болезнями. В распоряжении хирургов есть лишь две пары стерильных перчаток. Подскажите план операции, после которой ни хирурги, ни больной не заразятся друг от друга. Помогать друг другу во время операций хирурги не должны. Оперировать одной рукой нельзя. 

13. Семья ночью подошла к мосту. Папа может перейти его за 1 минуту, мама – за 2, малыш – за 5, а бабушка – за 10 минут. У них есть один фонарик. Мост выдерживает только двоих. Как им перейти мост за 17 минут? Если переходят двое, то они идут с меньшей скоростью. Двигаться по мосту без фонарика нельзя. Светить издали нельзя. Носить друг друга на руках нельзя. Кидаться фонариком тоже нельзя. 

Приложение 13
Игра «Математик – бизнесмен».   
Правила игры.

В игре участвуют две и более команд, каждая из которых представляет правление банка. Игроки каждой команды выбирают себе президента банка, т.е. капитана команды.

Президент имеет право принимать окончательное решение по данному заданию игры.

Командам предлагается по очереди выбирать себе задания различной стоимости (от 50р. До 200р.) в зависимости от сложности. 

Стартовый капитал каждой команды – 500р.

Если команда даёт правильный ответ, то её капитал увеличивается на стоимость задания. Если ответ неправильный, то:

а) капитал уменьшается на 100%  стоимости задания, если другая команда даёт правильный ответ;

б) капитал уменьшается на 50% стоимости задания, если другая команда не сможет ответить правильно. 

Команда может продать своё задание сопернику или купить его задание по взаимному согласию

На обдумывание задания даётся от 1 до 5 минут в зависимости от сложности.

Игра считается оконченной, если одна из команд обанкротилась или закончились все задания.

Победителем объявляется тот, в чьём банке будет больше «денег» по окончании игры.

Приложение 14
Тема:  «Задачи, решаемые с конца»

Цель: Развиваем логическое мышление, учимся решать задачи с конца.
1. Устные упражнения.

1) Вы - шофёр автобуса. В автобусе первоначально было 23 пассажира. На первой остановке вышло 3 женщины и зашло 5 мужчин. На второй остановке зашло 4 мужчины и вышло 7 женщин. Сколько лет шофёру?

2) Какое слово из 11 букв все отличники пишут неправильно?

3) Продавая в магазине попугая, продавец пообещал, что попугай будет повторять каждое услышанное им слово. Покупатель очень обрадовался, но, придя, домой, обнаружил, что попугай «нем как рыба». Тем не менее, продавец не лгал. Как это могло быть?

2. Решите задачи.

1) Отцу и сыну вместе 65 лет. Сын родился, когда отцу было 25 лет. Какого возраста отец и сын?

Решение: Так как сын родился тогда, когда отцу было 25 лет, то разница в их возрасте будет 25 лет. Тогда 65 – 25 = 40 лет – будет удвоенный возраст сына, а значит, сыну будет 20 лет, а отцу 45.

2) Одну овцу лев съел за 2 дня, волк за 3 дня, собака за 6 дней. За сколько дней они вместе съедят овцу?Решение: 1)Т.к. лев съел овцу за 2 дня, то за 1 день он съел ½ овцы.                 2)Т.к. волк съел овцу за 3 дня, то за 1 день он съел 1/3 овцы.                 3)Т.к. собака съела овцу за 6 дней, за 1 день она съела 1/6 овцы.      4)Вместе лев, волк и собака за 1 день съедят ½ + 1/3 + 1/6=1, то есть 1 овцу.

3) Я задумал число, умножил его на два, прибавил три и получил 17. Какое число я задумал?

4) Играя в рулетку, Виктор удвоил количество своих денег, потом потерял 10 рублей, затем он утроил количество своих денег, и потерял 12 рублей. После этого у него осталось 60 рублей. С какой суммой он начинал игру?

5) Трое мальчиков имеют по некоторому количеству яблок. Первый мальчик дает другим столько яблок, сколько каждый из них имеет. Затем второй мальчик даёт двум другим столько яблок, сколько каждый из них теперь имеет; в свою очередь и третий даёт каждому из двух других столько, сколько есть у каждого в этот момент. После этого у каждого из мальчиков, оказывается, по 8 яблок. Сколько яблок было у каждого мальчика вначале?

Ответы: У/у 1)Столько, сколько и вам.  2) Слово «неправильно».  3) Попугай или глухой, или покупатель не сказал ни одного слова. Р/з 3) число 7,   4)17 рублей.

5) Решим задачу с конца с помощью таблицы.

	Номер мальчика
	1
	2
	3

	Число яблок в конце
	8
	8
	8

	Число яблок до передачи их третьим мальчиком
	8:2=4
	8;2=4
	8+4+4=16

	Число яблок до передачи их вторым мальчиком
	4:2=2
	4+2+8=14
	16:2=8

	Число яблок первоначально
	2+4+7=13
	14:2=7
	8:2=4


Таким образом, первоначально яблок у первого, второго и третьего мальчиков было соответственно 13, 7 и 4.
Задачи для математической драки.

1. Вася задумал число, умножил его на 2, прибавил 3 и получил 17. Какое число он задумал? (2б)
Ответ. Вася задумал число 7. 

Решение. Будем действовать "с конца": чтобы узнать, какое число получил Вася перед тем, как получить 17, отнимем от 17 число 3, а затем разделим результат на 2, чтобы узнать исходное число. (17-3):2=7. 

2. Алеша задумал число. Он прибавил к нему 5, потом разделил сумму на 3, умножил на 4, отнял 6, разделил на 7 и получил число 2. Какое число задумал Алеша? (2б) Ответ. Алёша задумал число 10. Решение. Решение аналогично решению задачи 1. ((2х7+6):4)х3-5=10 

3. В стакане находится одна бактерия. Через секунду она делится пополам. Каждая из получившихся бактерий через секунду также делится пополам и так далее. Через минуту стакан заполнился. 

а) Через какое время стакан был заполнен наполовину? (3б)

б) через какое время заполнится стакан, если изначально в нем находилось 4 бактерии? (3б)
Ответ. а) За 59 секунд. б) За 58 секунд. 

Решение. а) По условию задачи, каждую секунду количество бактерий в стакане удваивается. Значит, половина стакана заполнится ровно на секунду раньше, чем полный стакан, то есть за 59 секунд. 

б) Заметим, что если поместить в стакан 1 бактерию, то через 2 секунды их станет ровно 4, а стакан заполнится через ещё 58 секунд. Значит, если мы сразу поместим в стакан не 1, а 4 бактерии, он заполнится за 58 секунд. 

4. Два пирата играли на золотые монеты. Сначала первый проиграл половину своих монет (отдал второму), потом второй проиграл половину своих, потом снова первый проиграл половину своих. В результате у первого оказалось 15 монет, а у второго - 33. Сколько монет было у первого пирата до начала игры? (5б)   Ответ. У каждого пирата было по 24 монеты. 

Решение. Будем рассуждать обратным путём. Перед последним ходом, у первого должно оставаться 30 монет, а у второго - 18 (в этом и только в этом случае первый, проиграв половину своих монет, сам останется с 15-ю, а капитал второго при этом повысится с 18 до 33 монет). Перед вторым ходом у второго должно было быть 18х2=36 монет (проиграет половину - останется у него 18), а у первого - 30-18=12 монет. Перед самым первым ходом у первого тогда было 12х2=24 монеты, а у второго, аналогично, 36-12=24 монеты. 

5. Над озерами летели гуси. На каждом садилась половина гусей и еще полгуся, остальные летели дальше. Все гуси сели на семи озерах. Сколько было гусей? (5б)  Ответ. 127 гусей. 

Решение. Посмотрим, сколько гусей село на последнем озере. Так как дальше никто не полетел, то все гуси, пролетающие над седьмым озером, сели на нём. А это означает, что половина всех этих гусей, да ещё полгуся - это и есть все эти гуси. То есть половина этих гусей - это ровно полгуся. То есть на последнем озере сел ровно 1 гусь. Далее, на шестом озере село 2 гуся - если дальше полетел 1 гусь, а села половина гусей и еще полгуся, то всего летело 3 гуся. Несложно убедиться, что на пятом озере село 4 гуся, на четвёртом - 8, на третьем - 16, на втором - 32, а на первом - 64. Таким образом, всего на озёра село 1+2+4+8+16+32+64=127 гусей. А так как все гуси сели на семи озёрах, то и изначально летело 127 гусей. 

6. Один Бездельник захотел получить денег и заключил сделку с Чёртом. Теперь каждый раз, когда Бездельник переходит мост через речку, количество имеющихся у него денег удваивается. Но за это он отдаёт Чёрту каждый раз по 24 копейки. Сколько денег было у Бездельника, если он прошёл по мосту 3 раза и деньги у него закончились? (8б)  Ответ. У Бездельника была 21 копейка. 

Решение. После того, как Бездельник в третий раз прошёл по мосту, он заплатил 24 копейки Чёрту и остался без денег. Значит, после того, как он в третий раз прошёл по мосту, у него было ровно 24 копейки, а до этого - 24:2=12 копеек. Эти деньги оказались у Бездельника, после того, как он во второй раз прошёл по мосту и заплатил Чёрту. Значит, до этого у него было (12+24):2=36:2=18 копеек. А до первого прохода по мосту, то есть в самом начале, у него была (18+24):2=42:2=21 копейка. 

Дополнительные задачи

7. Древняя легенда повествует. Некогда нежная королева обещала свою руку тому из трех рыцарей, кто первый решит следующую задачу. Сколько слив в корзине, если половину всего содержимого и одну сливу она отдаст первому рыцарю, половину оставшихся и еще одну - второму и, наконец, третьему - половину оставшихся и три сливы, и после этого корзина будет пустой? (8б)
8. Три мальчика делили 120 фантиков. Сначала Петя дал Ване и Толе столько фантиков, сколько у них было. Затем Ваня дал Толе и Пете столько, сколько у них стало. И, наконец, Толя дал Пете и Ване столько, сколько у них к тому моменту имелось. В результате всем досталось поровну. Сколько фантиков было у каждого в начале? (10б)
9. Летит по небу лебедь, а навстречу ему гуси. "Здравствуйте, 100 гусей", - говорит им лебедь, а они ему отвечают: "Нас не 100! А если к нам подлетит ещё столько, сколько нас, и ещё половина, и ещё четверть, и вместе с тобой нас станет 100!". Сколько гусей летело по небу? (10б)
10. Трём братьям дали 24 бублика так, что каждый получил на 3 бублика меньше, чем ему лет. Меньший брат был сообразительным и предложил поменять часть бубликов: «Я, - сказал он, - оставлю половину бубликов, а другую разделю между вами поровну; после этого средний брат также оставит половину бубликов, а другую разделит поровну между мной и старшим братом. В конце старший брат поделит так же».  Так они и сделали. Оказалось, что все получили поровну. Сколько лет каждому брату? (10б)
Приложение 15
Тема: «Задачи на взвешивание».

Цель: Развивать логическое мышление, внимание, вырабатывать собственную систему эвристических приёмов, позволяющих решать незнакомые задачи, научить решать данный тип задач наиболее рациональным способом.

Решение задач по теме.

1. Имеются чашечные часы без гирь и две монеты, одна из которых фальшивая, причём легче другой. Требуется выявить фальшивую монету.

2. Имеются чашечные весы  без гирь и три монеты, одна из которых фальшивая, причём легче другой. Требуется  выявить фальшивую монету.

3. Имеется четыре одинаковых по виду монеты, одна  из которых фальшивая, легче других. Требуется определить фальшивую монету. Какое минимальное число взвешиваний потребуется?

4. Имеется 16кг муки и несколько одинаковых по весу пустых мешков. Имеются весы, но гирь нет. Как, не имея гирь, взвесить 8кг, 4кг, 12кг, 14кг?

5. Из 4 внешне одинаковых монет 2 весят по 10г, а две другие - по 9г. Имеются чашечные весы со стрелкой, показывающей разность масс грузов, положенных на чашки. Как за одно взвешивание найти хотя бы одну десятиграммовую монету?

Дополнительные задачи.

6. В пакете 9кг крупы. Как при помощи чашечных весов и одной 200г гири отвесить 2кг крупы, если разрешается сделать только три взвешивания?

7.Есть 5 монет достоинством 1, 2, 3, 5, 10талеров. Четыре из них - настоящие, их вес в граммах равен достоинству, а одна фальшивая, её вес в граммах не равен её достоинству. Как, используя только чашечные весы без гирь, найти фальшивую монету?

8. Имеется 10 мешков монет. В девяти мешках монеты настоящие (по 10гр.), а водном - фальшивые (по11 гр). Одним взвешиванием определите, в каком мешке фальшивые монеты. Как это сделать?

Решение.

5. Положим на левую чашу весов две монеты, а на правую одну. Возможны 4 случая, показанные в таблице ниже:

	Слева
	Справа
	Оставшаяся монета
	Показания стрелки

	10+10
	9
	9
	11

	10+9
	9
	10
	10

	10+9
	10
	9
	9

	9+9
	10
	10
	8


Таким образом, по показаниям стрелки мы можем однозначно определить, с каким из четырёх возможных случаев мы имеем дело. Осталось заметить, что в каждом из этих случаев нужная монета без труда находится (отмечено в таблице жирным шрифтом) 

6. На столе лежит десять пронумерованных шляп. В каждой шляпе лежит по десять золотых монет. В одной из шляп находятся фальшивые монеты. Настоящая монета весит 10 граммов, а поддельная только 9. В помощь даны весы со шкалой в граммах. Как определить в какой из шляп находятся фальшивые монеты, используя весы только для одного взвешивания? Весы могут взвешивать не более 750 грамм.

Ответ: Легко! Из первой шляпы берем 1 монету, из второй - 2, из третьей - 3 и т.д. Все это взвешиваем и отнимаем результат от идеального веса (в нашем случае 55*10=550 грамм). Получившееся число будет совпадать с номером шляпы с фальшивыми монетами.

7. Имеется 13 монет, из них ровно одна фальшивая, причем неизвестно, легче она настоящих или тяжелее. Требуется найти эту монету за три взвешивания. Весы - стандартные для задач этого типа: две чашечки без гирь.

Ответ: Отложим в сторону тринадцатую монету, а остальные обозначим следующим образом: FAKE MIND CLOT. Теперь взвешиваем одну четверку против другой (буквы обозначают монеты, входящие в каждую четверку): MA DO - LIKE, ME TO - FIND, FAKE - COIN. Теперь совершенно просто найти фальшивую монету, если она входит в эти двенадцать монет. К примеру, если результаты взвешивания были: слева легче, равно, слева легче, то фальшивой может быть только монета "A", которая легче других. А что если фальшивой окажется все-таки отложенная нами, тринадцатая монета? Все очень просто: в этом случае при всех трёх взвешиваниях весы будут сбалансированы. К сожалению, в этом случае нам не узнать легче или тяжелее тринадцатая монета, но в условии такого требования и не было. 

8.  У барона Мюнхгаузена есть 8 внешне одинаковых гирек весом 1 г, 2 г, 3 г, ..., 8 г. Он помнит, какая из гирек, сколько весит, но граф Склероз ему не верит. Сможет ли барон провести одно взвешивание на чашечных весах, в результате которого будет однозначно установлен вес хотя бы одной из гирь?

Ответ: Да. 7+8 = 1+2+3+4+5, остается 6.

9.В аптеку поступило сильнодействующее лекарство - 8 упаковок по 150 таблеток. Следом пришло сообщение, что в этой партии есть несколько упаковок с бракованными таблетками - их вес на 1 мг больше нормальной дозы. Как за одно взвешивание выявить все упаковки с бракованными таблетками? Упаковки можно вскрывать.

Ответ: Следует учинить непересекающиеся подмножества таблеток от разных упаковок: взять из первой упаковки одну таблетку, из второй - две, из третьей - четыре, из четвёртой - восемь, из пятой - 16, из шестой - 32, из седьмой - 64, из восьмой - 128. Всё это взвесить. Вычесть из полученного веса идеальный вес (идеальный вес каждой таблетки известен из документации, но можно обойтись и без него - подумайте как). Полученный излишек веса (он уже нормализован за счёт единичного излишка веса каждой таблетки) перевести в двоичный вид (ведь мы сформировали подмножества по двоичному закону). В этом числе номера разрядов, равные единице, и будут показывать номера бракованных упаковок.

10. Среди 101 одинаковых по виду монет одна фальшивая, отличающаяся по весу. Как с помощью чашечных весов без гирь за два взвешивания определить, легче или тяжелее фальшивая монета?  Hаходить фальшивую монету не требуется.

Ответ: Взвешиваешь 50 и 50 монет: 1) Равенство: берем оставшуюся монету и ставим ее в левую кучку вместо одной из имеющихся там
1.1 Левая кучка тяжелее => фальшивая монета тяжелее
1.2 Левая кучка легче => фальшивая монета легче
2) Hеpавенство: берем более тяжелую кучку и разбиваем ее на две кучки по 25 монет.
2.1 Вес кучек одинаковый => фальшивая монета легче
2.2 Вес кучек неодинаковый => фальшивая монета тяжелее.

11. Как развесить 20 фунтов чая, в 10 коробок по 2 фунта в каждой за девять развесов имея только гири на 5 и на 9 фунтов? Используются обычные весы с двумя чашами - как у статуи Правосудия. 

Ответ: 1) Hа одну чашу весов положить гирю в 5 фунтов, на другую гирю в 9 фунтов. Затем уравновесить весы, насыпав 4 фунта чая в чашу с гирей на 5 фунтов. 2) Убрать гири с чаш весов, оставить 4 фунта в одной чаше и уравновесить весы, насыпав во вторую еще 4 фунта. 3) Еще раз отвесить 4 фунта.
4) И еще раз 4 фунта. Таким образом, после четырех взвешиваний в остатке будет тоже 4 фунта. 5) Разделить 4 фунта пополам, уравновешивая чаши весов.

12. Эта история случилась давным-давно, еще во времена крестовых походов. Один из рыцарей был захвачен мусульманами в плен и предстал перед их предводителем - султаном Саладином, который объявил, что освободит пленника и его коня, если получит выкуп в 100 тысяч золотых монет. "О, великий Саладин, - обратился тогда к султану рыцарь, у которого за душой не было ни гроша, - ты лишаешь последней надежды. У меня на родине мудрому и находчивому пленнику дается шанс выйти на свободу. Если он решит заданную головоломку, его отпускают на все четыре стороны, если нет - сумма выкупа удваивается!"
"Да будет так, - ответил Саладин, и сам обожавший головоломки. - Слушай же. Тебе дадут двенадцать золотых монет и простые весы с двумя чашками, но без гирь. Одна из монет фальшивая, однако, неизвестно, легче она или тяжелее настоящих. Ты должен найти ее всего за три взвешивания. Не справишься с задачей до утра - пеняй на себя!" А вы смогли бы выкрутиться? 

Ответ: Эта задача была блестяще разобрана К. Л. Стонгом в майском номере журнала Scientific American за 1955 год. Одно из ее решений (а их довольно много) связано с троичной системой. Сначала запишите все числа от 1 до 12 в троичной системе. Замените в каждом числе цифру 2 на 0, а 0 на 2 и запишите рядом результат. У вас получится три столбца чисел:
1 001 221
2 002 220
3 010 212
4 011 211
5 012 210
6 020 202
7 021 201
8 022 200
9 100 122
10 101 121
11 102 120
12 110 112
Внимательно изучив эти числа, вы обнаружите все числа, в которых встречаются сочетания 01, 12, 20. Каждой из двенадцати монет поставим в соответствие одно из этих чисел. При первом взвешивании на левую чашу весов кладем четыре монеты, обозначенные числами, которые начинаются с 0, а на правую чашу весов кладем те четыре монеты, которым соответствуют числа, начинающиеся с 2. Если монеты уравновесят друг друга, вы можете утверждать, что число, которое отвечает фальшивой монете, начинается с 1. Если перевесит левая чашка, то искомое число начинается с 0, а если правая - то с 2. Взвешивая монеты второй раз, их надо распределять в зависимости от средней цифры. Если в центре стоит 0, то  монета кладется на левую чашу, если 2 - на правую. Вторая цифра числа, обозначающего фальшивую монету, определяется точно так же, как определялась его первая цифра при первом взвешивании. Производя последнее взвешивание, вы кладете налево те монеты, которые обозначены числами, оканчивающимися на 0, а монеты, соответствующие числам, имеющим на конце 2, вы кладете на правую чащу весов. Таким образом, вы узнаете последнюю цифру нужного вам числа.

13. Имеется 8 с виду одинаковых монет. Одна из них фальшивая и известно, что она легче настоящей монеты. Как с помощью всего лишь двух взвешиваний найти фальшивую монету? В Вашем распоряжении только лабораторные весы, которые показывают только больше или  меньше.

Ответ: Делим монеты на две равные кучки. Из каждой кучки берем по 3 монеты, кладем на весы и взвешиваем. Если вес одинаковый, то взвешиваем оставшиеся 1и 1 монеты и выявляем фальшивую (более легкую). Если же одна группа из трех монет легче другой, значит, там есть фальшивая монета. Оставляем более легкую группу из трех монет и кладем на весы 1и 1 и действуем по предыдущему алгоритму: если вес одинаков, значит фальшива третья, а если нет то та которая легче.

14. Имеется 100 серебряных монет разных размеров и 101 золотая монета также разных размеров. Если у одной монеты размер больше, чем у другой, то она и больше весит, но это верно только для монет, сделанных из одного и того же металла. Все монеты можно легко упорядочить по размерам на глаз. Отличить золота от серебра можно тоже. Как за 8 взвешиваний определить, какая монета из всех 201 штук занимает по весу ровно 101-е место? Все 201 монеты также различны по весу. Весы с двумя чашками, как обычно.

Ответ: Раскладываем в два ряда все монеты в порядке возрастания размера: золотые отдельно, серебряные отдельно. Пусть первая по счету в каждом ряду монета самая большая (и тяжелая). Среднюю по весу монету можно найти, последовательно взвешивая срединные монеты каждой из оставшихся линеек.
1) взвешиваем 51-ю золотую монету и 50-ю серебряную. Если первая тяжелее, то искомая монета находится где-то среди 52-101 золотой и 1-50 серебряной. Если легче, то искомая монета находится где-то среди 1-51 золотой и 51-100 серебряной. То есть, 51+50 монет. Остальные можно отложить.
2) взвешиваем опять срединные монеты. Так как число вариантов растет в геометрической прогрессии, буду рассматривать только итоги ;) Из 51+50 монет выбираем, сравниваем 25 и 26 монеты. Остается 26+25 монет.
3) Взвешиваем 13 и 13 монеты. Остается 13+13 или 13+12. Далее буду рассматривать только случай 13+13, 13+12 аналогично. 4) Взвешиваем 7 и 7. Остается 7+7. 5) Взвешиваем 4 и 3. Остается 4+3. 6) Здесь могу поподробнее, так как монет осталось мало, то  пусть остались золотые монеты 1234 и серебряные ABC (все в порядке возрастания). Взвешиваем 2 и B. Если 2>B, то средняя монета какая-то из 34AB, если нет, то из 12C. Рассмотри первый случай. 7). Взвешиваем 3 и A. 8а).  если 3 8б).  если 3>A, то взвешиваем 4 и A. Какая больше, та и искомая.

15. Еще известная задача такого уровня: (Возможно это легенда, но очень уж красивая). Во времена второй Мировой Войны, английские ученые подбросили немецким ученым, чтобы они не решали военные проблемы, а решали головоломки, следующую логическую задачу. Кладоискатели нашли клад и записку, в которой было написано: В этих 20 мешках с золотыми монетами есть один мешок с фальшивыми монетами. Известно, что фальшивая монета в два раза тяжелее настоящей монеты.
Задача: Как при помощи одного взвешивания, определить в каком мешке находятся фальшивые монеты? Примечание. Взвешиванием называется тот момент, когда весы, типа коромысла, станут горизонтально, показывая, что на правой стороне весов и на левой стороне одинаковый вес. И еще: англичане приделали приписку к задаче, что они потратили 10 тысяч человеко-часов для решения этой задачи.

Ответ: Итак, берем из первого мешка 2 монеты, из второго - 4, из третьего - 6 и т.д. Эту кучу монет бросаем на одну чашу весов, после чего уравновешиваем весы, насыпая на вторую чашу монеты из какого-нибудь одного, например первого мешка.
Если бы все монеты были настоящими, то чаша 1 весила бы 420 у.е. Но там-то у нас 2*х фальшивых монет, поэтому она весит 420+2*х у.е.
Предположим, что мешок 1, которым мы уравновешивали весы, содержит настоящие монеты, тогда количество монет, истраченных на равновесие, будет где-то между 422 и 460. Нам остаётся только найти х: х = (кол-во понадобившихся монет - 420)/2. Если же мешок, монетами из которого мы уравновешиваем весы, оказался фальшивым, то равновесие будет достигнуто где-то на между 211 и 230 монетами. Естественно мы тогда поймём, что что-то здесь не так
16. Имеются 6 гирь весом 1, 2, 3, 4, 5 и 6 г. На них нанесена соответствующая маркировка. Однако есть основания считать, что при маркировке гирь допущена одна ошибка. Как при помощи двух взвешиваний на чашечных весах, на которых можно сравнить веса любых групп гирь, определить, верна ли имеющаяся на гирях маркировка?

Ответ: На одну чашу весов кладем гири, маркированные 1, 2 и 3 г., а на другую - 6 г. Равновесие означает, что ошибка в маркировке возможна лишь внутри групп 1-2-3 и 4-5. При втором взвешивании на одну чашу кладем гири 3 и 5 г., на другую - 6 и 1 г. Если первая чаша перевесила, то ошибки  в маркировке нет. 

17. Имеется 9 одинаковых монет, одна из которых фальшивая и по этой причине легче остальных. Мы располагаем двумя весами без гирь, позволяющими сравнивать по весу любые группы монет. Однако одни из имеющихся весов являются грубыми, на них нельзя отличить фальшивую монету от настоящей. Их точность не позволяет уловить разницу в весе. Зато другие весы точные. Но какие весы грубые, а какие точные - неизвестно. Как в этой ситуации с помощью трех взвешиваний определить фальшивую монету? 

Ответ: Положим на весы №1 по четыре монеты на каждую чашку. Если одна группа монет перевесила, то остальное понятно - эти весы точные, и мы знаем 4 монеты, среди которых одна фальшивая. Пусть весы оказались в равновесии. Обозначим через А девятую монету и добавим к ней монеты В и С - по одной из каждой четверки. Оставшиеся две тройки монет положим на чаши весов №2. Худший вариант - вновь равновесие. Тогда на весах №2 сравниваем монеты В и С. В случае равновесия фальшивой будет монета А. 

18. Среди 2000 внешне неразличимых шариков половина - алюминиевые, весом 10 г каждый, а вторая половина - дюралевые, весом 9.9 г каждый. Требуется выделить две кучки шариков так, чтобы количество шариков в кучках было одинаковым, а массы - разными. Каким наименьшим числом взвешиваний на чашечных весах без гирь это можно сделать? 

Ответ: Два. Делим на кучи (1) 666, (2) 666, (3) 666 и (4) 2.
Взвешиваем (1)-(2), (2)-(3). Если в обоих случаях равенство, то оставшиеся 2 шарика разные. 

19. Пять различных по весу предметов требуется расположить в порядке убывания их веса. Пользоваться можно только простейшими весами без гирь, которые позволяют лишь установить, какой из двух сравниваемых по весу предметов тяжелее. Как следует действовать, чтобы решить задачу оптимальным образом, то есть так, чтобы число взвешиваний было минимальным? Сколько взвешиваний придется при этом произвести?

Ответ: Первым взвешиванием сравним любые 2 из 5 данных предметов. Пусть A - более легкий, а B - более тяжелый предмет. Тогда результат первого взвешивания запишем в виде A<B. Читается: «A легче В». Затем сравним два других предмета и обозначим более легкий D а более тяжелый - E: D<E. Пятый предмет обозначим C. Третьим взвешиванием сравним предметы B и E. Обе возникающие здесь возможности приводят к аналогичным рассуждениям, поэтому мы ограничимся рассмотрением случая B<E. В итоге после трех взвешиваний мы знаем, что A<B<E и D<E. Четвертым взвешиванием сравним пятый предмет C с предметом B. Необходимо различать два случая: а) B<C; б) C<B. В первом случае (B<C) A<B<E, D<E и B<C. Сравним (для этого понадобится пятое взвешивание) предметы C и E. Здесь также необходимо различать два возможных случая: E<C или C<E. Если A<B<E<C, то место предмета D, более легкого, чем E, можно определить, сравнив A с D и B с D. Таким образом, для полного упорядочения пяти предметов по весу в этом случае необходимо произвести 7 взвешиваний.
В случае A<B<C<E для определения места D также достаточно произвести два взвешивания, а именно: сначала сравнить D с B, а затем в зависимости от результата взвешивания сравнить D либо с A либо с C. В итоге мы снова производим 7 взвешиваний. Во втором случае (C<B) A<B<E, C<B и D<E.
Сравним предметы A и C (пятое взвешивание). В обоих возможных случаях (A<C<B или C<A<B<E) для определения места предмета D, о котором уже известно, что он легче предмета E, достаточно двух взвешиваний. Следовательно, и в случае, когда C<B, семи взвешиваний достаточно, чтобы расположить предметы в порядке возрастания их веса. Поскольку мы исчерпали все возможные случаи, то доказательство на этом заканчивается
Приложение 16
Тема: «Задачи на разрезание»

Цель: Рассмотреть задачи  на разрезание, развивать абстрактное мышление.

 Решение задач по теме.

1). Разделите фигуру на две равные части: 
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                                 Ответ. [image: image18.jpg]



2). Разделите фигуру на три равные части:
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                                                                 Ответ. 
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3). Разделите фигуру на три равные части:
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                                    Ответ.[image: image22.jpg]



4). Разделите фигуру на четыре равные части:
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                                Ответ.                         [image: image24.jpg]



5). Разрежьте каждую из фигур на три равные части. (Резать можно только по сторонам клеточек, части должны быть равны не только по площади, но и по форме.):
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          Ответ. [image: image26.png]



6). Разделите каждую из фигур по линиям сетки на четыре одинаковые части, чтобы в каждой части был ровно один кружок. 
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                             Ответ.      [image: image28.png]



7) Разрежьте каждую из фигур на четыре равные части. (Резать можно только по сторонам и диагоналям клеточек.)
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        Ответ: [image: image30.png]
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8) Разрежьте квадрат на два равных а) пятиугольника; б) шестиугольника; в) семиугольника. 

Указание. Воспользуйтесь центральной симметрией: линию, разрезающую квадрат на многоугольники, нарисуйте симметричной относительно центра квадрата. 

а) Ответ.
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 б) Ответ.    
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        в) Ответ. [image: image36.png]



2) Разрежьте квадрат на три (не обязательно равных) шестиугольника.

Первый способ.                   Второй способ.                                  
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3) Разрежьте каждую из фигур пополам.
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          Ответ.    [image: image40.png]



4) Разрежьте каждую из фигур на четыре равные (и по площади, и по форме) части.
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Ответ.  [image: image42.png]o il HL




5) Разрежьте квадрат 7×7 на пять частей и переложите их так, чтобы получились три квадрата: 2×2, 3×3 и 6×6.
I способ.[image: image43.png]



II способ.                                                   III способ.
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IV способ.                                                  V способ.
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VI способ.
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